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	WADI 7/8                Aufgaben B 13
	Kongruente Figuren

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	Sind die Figuren auf jeden Fall kongruent?

a) zwei Figuren mit gleichem Umfang

b) zwei Strecken mit gleicher Länge

c) eine Figur und ihr Bild bei einer Punktspiegelung

d) zwei Figuren mit gleichem Flächeninhalt
	      ja    nein
a)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

b)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

c)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

d)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

	

	2
	Finde kongruente Figuren.
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 ___
	

	4
	[image: image663.png]


Die zwei Dreiecke sind zueinander kongruent. Gib die fehlenden Größen an.

[image: image664.png]



	α1 = __°    α2 = __°

α3 = __°    α4 = __°

a1  = __      a2  = __

a3  = __   
	

	5
	Gegeben sind die Punkte A(-1|1), B(-4|1), 
C(-1|-2), D(3|2) und E(6|-1). Die Dreiecke ABC und DEF sind zueinander kongruent. 
Gib alle möglichen Koordinaten von F an.


	 F(__ | __) oder 

 F(__ | __)
	

	6
	Richtig oder falsch? Kreuze an.
Zwei gleichschenklige Dreiecke sind kongruent,
wenn sie zusätzlich übereinstimmen

a) im Winkel an der Spitze
b) in einem Schenkel und der Basis
c) in der Basis
d) in allen drei Winkeln
e) in der Basis und dem Winkel an der Spitze


	   richtig   falsch
a)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

b)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 
 
c)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

d)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

e)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

	

	WADI 7/ 8            Aufgaben B13*
	Kongruente Dreiecke

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	a) Gibt es einen Kongruenzsatz, der die eindeutige Konstruierbarkeit des Dreiecks ABC garantiert? Wenn ja, gib den Kongruenzsatz an. 

b) a = 8 cm; b = 5 cm; γ = 50°

c) α = 36°; β = 96°; γ = 48°

d) a = 4 cm; b = 5 cm; c = 6 cm

e) b = 4,6 cm; α = 40°; γ = 55°

f) a = 3,8 cm; β = 60°; γ = 39°


	                    Kongru-
                    enz-
    ja   nein   satz

a)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _
b)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _
c)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _
d)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _
e)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _
	

	2
	Entscheide, ob die beiden Dreiecke ABC und A’B’C’ zueinander kongruent sind. Gib ggf. den jeweiligen Kongruenzsatz an. 

a) a = 4,4 cm; b = 6 cm; γ = 76°

c’ = 6 cm; b’ = 4,4 cm; α’ = 76°

b) a = 3,8 cm; b = 4,6 cm; c = 5,3 cm

b’ = 5,3 cm; c’ = 3,8 cm; a’ = 4,6 cm 

c) c = 6,3 cm; b = 5 cm; γ = 110°

b’ = 6,3 cm; a’ = 5 cm; β’ = 110°

d) c = 5,2 cm; b = 4 cm; β = 40°

c’ = 5,2 cm; b’ = 4 cm; α’ = 40°


	                   Kongru-
                    enz-
    ja   nein   satz

a)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _

b)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _

c)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _

d)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _

	

	3
	Richtig oder falsch? Kreuze an.

a) Zwei kongruente Dreiecke haben den 
    gleichen Umfang. 
b) Zwei Dreiecke sind zueinander kongruent, 
    wenn sie den gleichen Umfang haben.
c) Zwei Dreiecke sind zueinander kongruent, 
    wenn sie gleichseitig sind und den gleichen 
    Flächeninhalt haben.
d) Zwei Dreiecke sind zueinander kongruent, 
    wenn sie gleichschenklig sind und den 
    gleichen Flächeninhalt haben.
e) Zwei kongruente Dreiecke haben den 
    gleichen Flächeninhalt.


	       richtig   falsch
a)       FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

b)       FORMCHECKBOX 
           FORMCHECKBOX 

c)       FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

d)      FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

e)       FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 


	


	WADI 7/8      Aufgaben B14
	 Konstruktionen von ebenen Figuren

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	Der in der Klammer angegebene Kongruenzsatz soll garantieren, dass das Dreieck eindeutig konstruiert werden kann.
Welche Größenangabe fehlt dann noch?

a) b = 5,0 cm ; γ = 110°; (wsw)

b) a = 4 cm; γ = 46°; (sws)

c) a = 5,3 cm;  b = 7,2 cm; (sss)

d) β = 40°;  γ = 80°; (wsw)

e) c = 8 cm; b = 5 cm; (Ssw)

f) b = 5 cm;  α = 80°; (Ssw)


	a) _______

b) _______

c) _______

d) _______

e) _______

f) _______
	

	2
	Konstruiere das Dreieck und entnimm deiner Zeichnung die fehlenden Seitenlängen und Winkel.

a) a = 4,0 cm; β = 95°; γ =  46°

b) a = b = 5,0 cm;  γ =  68°

c) b = 5 cm; c = 2,6 cm;  β = 40°    
	a) b =__cm; c =___cm

α = ___°    

b) c = ___cm;  α= ___°

β = ___°    

c) a = ___cm:  α= __° 
     γ = ___°
	

	3
	Konstruiere ein Viereck ABCD. Gib die Koordinaten der fehlenden Eckpunkte an.

a) A(0 | 3); B(0 | 1); 
[image: image11.wmf]AD

 = 
[image: image12.wmf]BC

 = 4,1 cm; 
α = 104°; β = 76°

b) B(-3 | -1); C(4 | -1); 
[image: image13.wmf]CD

 = 5 cm;   

[image: image14.wmf]BD

 = 5,7 cm; 
[image: image15.wmf]AC

 = 7,2 cm; β = 76°
	a) C(__|__); D(__|__)
oder
C(__|__); D(__|__)


b) A(__|​​__); D(__|__)
oder
A(__|​​__); D(__|__)
	

	4
	Die Entfernung zwischen Stuttgart und Berlin beträgt 510 km (Luftlinie). Zwischen Düsseldorf und Stuttgart sind es 322 km. Zeichnet man die Linien auf einer Karte, so bilden sie einen 62° Winkel.

Bestimme zeichnerisch die Entfernung zwischen Düsseldorf und Berlin (Luftlinie).
	        _______ km.


	

	5
	Der Schatten von Peter ist 3,1 m lang. Die Sonnenstrahlen treffen in einem 30° Winkel auf den Boden. 
a) Wie groß ist Peter?

b) Marie ist 1,6 m groß. Wie lang ist ihr Schatten, wenn sie neben Peter steht?


	a) _____ m

b) _____ m
	


	WADI 7/8            Aufgaben B14*
	Konstruktive Bestimmung wahrer Größen im Raum

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	Ermittle zeichnerisch die Länge der Raumdiagonale eines Würfels mit der Kantenlänge 4 cm. 
	d = ____cm
	

	2
	Gegeben ist der Quader ABCDEFGH mit 

[image: image16.wmf]AB

 = 5 cm; 
[image: image17.wmf]BC

 = 4 cm und 
[image: image18.wmf]AE

 = 6 cm. 
M ist der Mittelpunkt der Kante HE und N der Schnittpunkt der Diagonalen des Rechtecks ABCD.

[image: image19.wmf]M
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a) Gib drei Strecken an, die zu der Strecke 
[image: image20.wmf]AG

 kongruent sind.
b) Gib drei Dreiecke mit der Ecke H an, die zu dem Dreieck AED kongruent sind.

c) Gib drei Dreiecke mit der Ecke E an, die zu dem Dreieck AHC kongruent sind.

d) Bestimme die Längen der Strecken 
[image: image21.wmf]AC

, 

[image: image22.wmf]AG

, 
[image: image23.wmf]EN

 und 
[image: image24.wmf]MN

.

	a) ____ ,____ ,____ 

b)   _______

_______

_______

c)   _______

_______

_______

d) 
[image: image25.wmf]AC

 = _____cm

     
[image: image26.wmf]AG

 = _____cm

 
[image: image27.wmf]EN

 = _____cm
 
[image: image28.wmf]MN

 = _____cm
	

	3
	Ein Zelt hat die Form einer Pyramide mit gleich langen Seitenkanten und einer quadratischen Grundfläche mit der Seitenlänge 4,6 m.  

a) Die Pyramide ist 
6,0 m hoch. Bestimme die Länge der Seitenkante.

b) [image: image665.png]


Wie hoch wäre die Pyramide, wenn die Seitenkante 5,2 m lang wäre?

[image: image29.wmf]S
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	a) ____ m

b) ____ m
	


	WADI 7/8       Aufgaben A19
	 Quadratwurzel – Verständnis 

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1
	Gib alle Zahlen an, die quadriert

a) 4


b) 100

c) – 49

d) 0

 

e) 1


f) – 1

g) 
[image: image30.wmf]16

1



h) 0,81 ergeben.
	a) .............           b) ..............

c) .............           d) ...............

e) .............           f) ...............

g) .............           h) ...............
	   

	2
	Welche Antworten sind richtig? Kreuze an.

a) 
[image: image31.wmf]25

        
     b) 
[image: image32.wmf]2

4

        


c) 
[image: image33.wmf]2

(9)

     
     d) 
[image: image34.wmf]1

           


e) 
[image: image35.wmf]16

-



     f) 
[image: image36.wmf]0


	a) 5  FORMCHECKBOX 
  –5 FORMCHECKBOX 
     gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

b) 4  FORMCHECKBOX 
 16  FORMCHECKBOX 
  
            –4    FORMCHECKBOX 

c) 3  FORMCHECKBOX 
   9  FORMCHECKBOX 
  81  FORMCHECKBOX 
     –9    FORMCHECKBOX 

d) 1  FORMCHECKBOX 
  –1 FORMCHECKBOX 
    0  FORMCHECKBOX 
    0,5    FORMCHECKBOX 

e) –4 FORMCHECKBOX 
   4 FORMCHECKBOX 
     gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

f)  0  FORMCHECKBOX 
    1 FORMCHECKBOX 
     gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

	

	3
	Vereinfache, wenn möglich.

a) 
[image: image37.wmf]9



b) 
[image: image38.wmf]99

×



c) 
[image: image39.wmf]2

(9)

-


	a) ......... b) ........ c) ...........
	

	4
	Gib alle Lösungen an.

a) x² = 9


b) x² = 1



c) x² = –1


d) x² = 0,64


e) x² = 0


f)  x² = 2

g) 2·x² = 72

h) x² - 2 = 2

 
	a) ................
b) ..............
c) ................
d) ..............
e) ................
f) ..............
g) ................
h)..............

	

	5


	a) Wie lang ist die Seite eines Quadrats, wenn sein Flächeninhalt 400 cm² ist?

b) Welche Kantenlänge hat ein Würfel, dessen Oberflächeninhalt 600 cm² ist?


	a) ......... cm = ......... dm

b) .......... cm = ......... dm


	

	6

[image: image40.png]



	Gib auf zwei Dezimalen gerundet an.

a) 
[image: image41.wmf]5




b)  
[image: image42.wmf]1

,

0



c) 
[image: image43.wmf]718




d) 
[image: image44.wmf]3

2



e) 
[image: image45.wmf]1

7

+



f) 
[image: image46.wmf]3

2

+




g) 
[image: image47.wmf]2

2

1



h) 
[image: image48.wmf]8

5

×



i) 
[image: image49.wmf]2

1

1

+


	a) ...........          b) ............
c) ............         d) ............
e) ............         f) .............
g) ..........           h) ............

i) .............

	


	WADI 7/8            Aufgaben A19*
	            Quadratwurzel 

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1
	Vereinfache.

a) 
[image: image50.wmf]2

10



b) 
[image: image51.wmf]4

10



c) 
[image: image52.wmf]100

1


d) 
[image: image53.wmf]1

100



e) 
[image: image54.wmf]10000



f) 
[image: image55.wmf]10000


	a) ...........
b) .............

c) ............
d) .............

e) ............
f) ..............
	

	2
	Bestimme die Wurzel im Kopf.

a) 
[image: image56.wmf]01

,

0



b) 
[image: image57.wmf]0,16



c) 
[image: image58.wmf]0,0016





d) 
[image: image59.wmf]1

25



e)
[image: image60.wmf]49

64



f) 
[image: image61.wmf]4

1

2


	a) ...........
b) .............

c) ............
d) ..............

e) ............
f) ...............
	

	3


	Welche Antworten passen? Kreuze an. 

a) 
[image: image62.wmf]2

3



b) 
[image: image63.wmf]2

3






c) 
[image: image64.wmf]2

)

3

(



d) 
[image: image65.wmf]4

-



e) 
[image: image66.wmf]4

-



f) 
[image: image67.wmf]2

)

4

(

-



	a) 3  FORMCHECKBOX 
   9 FORMCHECKBOX 
             
[image: image68.wmf]3

 FORMCHECKBOX 

b) 3  FORMCHECKBOX 
   9 FORMCHECKBOX 
           
[image: image69.wmf]2

3

 FORMCHECKBOX 

c) 3  FORMCHECKBOX 
   9 FORMCHECKBOX 
           
[image: image70.wmf]2

3

 FORMCHECKBOX 

d)-4  FORMCHECKBOX 
   -2  FORMCHECKBOX 
  gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

e) -4 FORMCHECKBOX 
  -2 FORMCHECKBOX 
 gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

f) -4 FORMCHECKBOX 
    4 FORMCHECKBOX 
 gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

	

	4

[image: image71.png]



	Ordne die Zahlen der Größe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.

A        B        C       D       E          F      G

1,5
1,42
 1,41421  
[image: image72.wmf]2

  
[image: image73.wmf]1,96

    
[image: image74.wmf]56572

39982

  
[image: image75.wmf]36237

25700

  
	   Buchstabenfolge:
....  ....  ....  ....  ....  ....  ....
	

	5
	Handelt es sich um eine rationale oder um eine irrationale Zahl?

a) 
[image: image76.wmf]2



b) 
[image: image77.wmf]16



c) 
[image: image78.wmf]17

2


d) 
[image: image79.wmf]9

4

-



e)1,76

f)  0,333...
	    rational          irrational

a)
 FORMCHECKBOX 
       
 FORMCHECKBOX 

b)
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

c) 
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

d)         FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

e)       
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

f)          FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

	

	6
	Es ist a > 0. Vereinfache.

a) 
[image: image80.wmf]2

a

 
b) 
[image: image81.wmf]2

a

4


c) 
[image: image82.wmf]2

a

9


d) 
[image: image83.wmf]4

a


	a)  ........
b) ..........
c)  ..........   d) ...........
	

	WADI 7/8      Aufgaben A20
	       Rechnen mit Quadratwurzeln 

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1
	Vereinfache.

a) 
[image: image84.wmf]82

×


   
b)
[image: image85.wmf]27

3

×

  
c) 
[image: image86.wmf]25

9

×


  
d) 
[image: image87.wmf]81

16

×



e) 
[image: image88.wmf]4

36

   

f) 
[image: image89.wmf]5

45



 g) 
[image: image90.wmf]16

81

   

h) 
[image: image91.wmf]1

6

6



i) 
[image: image92.wmf]19887

87198

×

 
	a) ............    
b) .............

c) ............    
d) .............

e) .............   
 f)  ............

g) ............
h) .............

i) .............

	   

	2
	
Kreuze alle richtigen Antworten an.

a) 
[image: image93.wmf]169

+



b) 
[image: image94.wmf]49

25

+


c) 
[image: image95.wmf]2252

×-×


d) 
[image: image96.wmf]9

17

9

37

×

-

×


e) 
[image: image97.wmf]6773723

-++


	a)
[image: image98.wmf]25

  FORMCHECKBOX 
            7 FORMCHECKBOX 
         5 FORMCHECKBOX 

b)  12 FORMCHECKBOX 
 
[image: image99.wmf]49

25

+

 FORMCHECKBOX 
    
[image: image100.wmf]74

 FORMCHECKBOX 
 

c)   
[image: image101.wmf]2

3

  FORMCHECKBOX 
  
[image: image102.wmf]2

3

-

 FORMCHECKBOX 
  
[image: image103.wmf]0

3

-

 FORMCHECKBOX 

d) 
[image: image104.wmf]0

20

  FORMCHECKBOX 
 
[image: image105.wmf]9

20

  FORMCHECKBOX 
        60 FORMCHECKBOX 

e)           
[image: image106.wmf]4723

-++

 FORMCHECKBOX 
     
[image: image107.wmf]7753

-

 FORMCHECKBOX 
            
[image: image108.wmf]24

 FORMCHECKBOX 

	

	3


	
Welche Zahl kann in der Form stehen?

[image: image666.png]


[image: image667.png]


a) 
[image: image109.wmf]2002

=×



b) 
[image: image110.wmf]×

=

3

48


[image: image668.png]


[image: image669.png]



c) 
[image: image111.wmf]×

=

5

75




d)
[image: image112.wmf]×

=

1

,

0

02

,

0



	a) ...... oder ..... b) .....oder......

c) .........            d) ........
    
	

	4
	
Es ist a > 0. Welche Terme sind äquivalent?

A: 
[image: image113.wmf]a

a

×



B: 
[image: image114.wmf]a

a

2



C: 
[image: image115.wmf]a

a

+


D: 
[image: image116.wmf]2

a

3

×



E: 
[image: image117.wmf]a

a

2

-



F: 
[image: image118.wmf]a

5

a

4

+


G: 
[image: image119.wmf]a

4

a

25

-

 


H: a


I: 
[image: image120.wmf]a




J: 
[image: image121.wmf]a

2




K: 
[image: image122.wmf]a

3



L: 
[image: image123.wmf]a

6



M: 
[image: image124.wmf]a

7




N: 
[image: image125.wmf]2



O: 
[image: image126.wmf]6



P: 
[image: image127.wmf]a

21




Q: 2


R: 2a


S: 
[image: image128.wmf]a

6


	A und .....
B und .....

C und .....
D und .....

E und .....
F und .....

G und .....

	


	WADI 7/8      Aufgaben A20*
	Rechnen mit Quadratwurzeln

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1
	Welche Terme sind äquivalent?

A: 
[image: image129.wmf]7

16

×


B: 
[image: image130.wmf]28

  C: 
[image: image131.wmf]3

7

3

×

×

 D: 
[image: image132.wmf]7

3

3

4

×

×

×

 E:  
[image: image133.wmf]48

  
F:  
[image: image134.wmf]21

14

×

 
G: 
[image: image135.wmf]3

8

 
H: 
[image: image136.wmf]3

8


1: 
[image: image137.wmf]3

2

2

 
2: 
[image: image138.wmf]2

3

2

 

3: 
[image: image139.wmf]7

2

 
4: 
[image: image140.wmf]3

4

 

5: 
[image: image141.wmf]7

3

 
6: 
[image: image142.wmf]7

6



7: 
[image: image143.wmf]6

7

 
8: 
[image: image144.wmf]7

4


	A und .....
B und .....

C und .....
D und .....

E und .....
F und .....

G und .....
H und .....
	

	2
	Richtig oder falsch?

a) 
[image: image145.wmf]77

819

=




b) 
[image: image146.wmf]5

3

4

25

12

=





c) 
[image: image147.wmf]1

,

0

2

4

,

0

=



d) 
[image: image148.wmf]4

,

0

6

,

1

=


	       richtig         falsch

a)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

b)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

c)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

d)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

	

	3
	Ergänze.

a) [image: image670.png]



[image: image149.wmf]2

2

2

2

1

2

1

=

×

×

=


b) [image: image671.png]


[image: image672.png]



[image: image150.wmf]=

×

×
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=

3
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1
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1


c) [image: image673.emf] 

[image: image674.png]



[image: image151.wmf]a

a

2
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=


	[image: image675.png]


a)        = ……

[image: image676.png]10



[image: image677.png]



b)        = ….      = ……


[image: image678.png]20



[image: image679.png]50




c)        = ….      = …..
	

	4


	Vereinfache.

a) [image: image153.png]V3 (V3 ++27)



          b) [image: image155.png]V12++/3)-4/3




c) [image: image157.png]615 — 125



               d) [image: image159.png]V32—32v2




e) [image: image161.png]V5 (V27 —+12)




	a) ...........    b)...........

b) ..........    d)............
e)  .........
	

	5


	Vereinfache so weit wie möglich.

a) 
[image: image162.wmf]737

7

+




b)
[image: image163.wmf]2

11

3

11

5

-





c) 
[image: image164.wmf]8

2

6

2

8

-



d) 
[image: image165.wmf]3

5

)

3

5

(

5

-

+

×


	a) …………….

b) …………….

c) …………….

d) …………….


	


	WADI 7/8       Aufgaben C5
	     Quadratische Funktionen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1


	Gib an, welche Punkte auf der Normalparabel
y = x2 liegen:

A(2/2), B(2/4), C(-3/6), D(-4/16), E(-1/-1)
	…………………………….
	

	2
	Gegeben ist die Parabel mit der Gleichung
y = 5x2.

Ergänze die Koordinaten so, dass die Punkte auf der Parabel liegen.

Eventuell gibt es zwei Lösungen.


	A(1|….)   
......    B([image: image167.png]


|….)
.......    

C(....|0) 
......      D(….|20)
......
	

	3
	Gib den Scheitel der Parabel an.

A: y = x2 – 2

B: y = 2x2 

C: y = (x – 2)2

D: y = 2x2 – 3

E: y = - x2


F: y = -(x² + 3)

 
	A:S(...|...)  B:S(…|…)

C:S(...|...)  D:S(…|…)

E:S(...|...)  F:S(…|…)
	

	4
	[image: image680.png]



Ordne jedem Graphen die richtige Gleichung zu.

A: y = x2 + 1
B: y = x2 – 1

C: y = (x – 1)2
D: y = (x + 1)2
E: y = - x2 – 1

F: y = – (x – 1)2
G: y = -(x + 1)2
	1: …………….

2: …………….

3: …………….

4: …………….
	

	5
	Gib die Gleichung der verschobenen Normalparabel an.

a) Die Parabel ist um 5 Einheiten auf der y-Achse nach unten verschoben.

b) Die Parabel ist um 3,75 Einheiten in positive x-Richtung verschoben.

c) Die Parabel ist an der x-Achse gespiegelt und anschließend um 1 Einheit in positive 
y-Richtung verschoben.

	a) y = …………….
b) y = …………….
c) y = …………….


	


	WADI 7/8         Aufgaben C5*
	Quadratische Funktionen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1


	Gib den Scheitel der Parabel an.

A: y = (x – 5)2 + 6

B: y = 2(x + [image: image169.png]


)2 – 2,5

C: y = - [image: image171.png]


(x – 4)2 + [image: image173.png]


           
	A: S(       |       )

B: S(       |       )

C: S(       |       )
	

	2
	S ist der Scheitel einer verschobenen Normalparabel. Gib die Gleichung des Graphen in Scheitelform an.

a) S(-2|3)             b) S(5|12)      c) S([image: image175.png]


|-8)
	a) y = ……………….

b) y = ……………….

c) y = ……………….
	

	3
	[image: image681.png]



Gib die Gleichung der Parabel in Scheitelform und in Normalform an.


	A: y = ……………….
     y = ……………….
B: y = ……………….
     y = ……………….

C: y = ……………….
     y = ……………….
	

	4
	Die Normalparabel mit y = x² wird so verschoben, dass ihr Scheitel in S(17|124) liegt. Ergänze die fehlenden Koordinaten so, dass die Punkte auf der verschobenen Parabel liegen. Prüfe jeweils, ob es zwei Lösungen gibt.
	A( 19 |      ) , A( 19 |      )

B( 16 |       ), B( 16 |       )

C(       |133), C(       |133)
	

	5
	a) Berechne die Nullstellen der Funktion mit 
f(x) = x² - 4x + 3.
b) Eine Parabel schneidet die x-Achse in den Punkten P(- 2|0) und Q(1|0).

Welche x-Koordinate hat der Scheitel?
	
a) x1 = ........ x2 = .......

b) x = ........ 

	

	6
	Berechne die Scheitelkoordinaten der Parabel.
Ist der Scheitel der höchste oder der tiefste Punkt der Parabel?
a) y = x2 – 2x - 3
b) y = -x2 - x + 6
	a) S(      |      )  

     ...........................
       
b) S(      |      )       
    ............................. 
	

	7

[image: image176.png]



	Bestimme den Scheitel S der Parabel mit der Gleichung y =  1,2x – 0,5x2 – 0,125 und ihre Schnittpunkte  P und Q mit der x-Achse. 
	S(      |     )

P(      |     ), Q(     |    )
	

	WADI 7/8         Aufgaben C6
	               Potenzfunktionen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1


	Vervollständige die Wertetabellen.

x

-2

-1

0

1

0,5

- [image: image178.png]



y = x3
-8

a)

0

1

b)

c)

y = x4
d)

1

e)

1

16

f)

      
	a) ……..   b) ……..

c) ……..   d) ……..

e)  ……..   f) ……..
	

	
	Kreuze an, welche Punkte auf dem Graphen der Funktion f mit f(x) =  x5 liegen.

A(0/5),           B(1/5),             C(-1/-1),    
D(2/32),        E(-2/-32),       F(-0,5/- [image: image180.png]16



 )


	A  FORMCHECKBOX 
      B   FORMCHECKBOX 
   C   FORMCHECKBOX 

D  FORMCHECKBOX 
      E   FORMCHECKBOX 
    F   FORMCHECKBOX 

	

	3
	Gegeben ist y = [image: image182.png]


 x4. Ergänze die fehlenden Koordinaten der Punkte A,B,C und D.


	A(2|…);    B(- ….| [image: image184.png]


) C(…|0);    D(-4|…..)                
	

	4
	Ordne jedem der vier Graphen die zugehörige Funktionsgleichung aus der Liste zu. 
[image: image682.png]


[image: image683.png]


[image: image684.png]


[image: image685.png]


[image: image686.png]


  
[image: image687.png]


[image: image688.png]


[image: image689.png]


[image: image690.png]




	     A:  …..


     B:  …..

    C:  …..

    D:  ….
	

	5
	Ein Würfel hat das Volumen 8 cm3.

a) Welches Volumen hat ein Würfel mit der doppelten Kantenlänge?
b) Welches Volumen hat ein Würfel mit der dreifachen Kantenlänge?
c) Welches Volumen hat ein Würfel mit der halben Kantenlänge?
	a) V= …………….

b) V= ……………….

c) V= ……………….


	

	WADI 7/8      Aufgaben C6*
	             Potenzfunktionen

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1


	Gib jeweils einen Funktionsterm der Form 
f(x) =a· xn an, der zu der Wertetabelle passt.

x

-2

-1

0

1

2

a) f(x)

-8

-1

0

1

8

b) f(x)

-32

-2

0

-2

-32

c) f(x) 

32

1

0

-1

-32

d) f(x)

-16

-0,5

0

0,5

16


	a) f(x) = …………..

b) f(x) = …………..

c) f(x) = …………..
d) f(x) = …………...

	

	2
	
Ist die Aussage wahr oder falsch? Kreuze an.

a) Hat die Potenzfunktion f mit f(x) = xn (n[image: image186.png]


 IN) eine ungerade Hochzahl, so geht ihr Graph immer durch den Punkt P(-1/-1).

b) Hat die Potenzfunktion f mit f(x) = xn (n[image: image188.png]


 IN)  eine gerade Hochzahl, so geht ihr Graph immer durch den Punkt Q(1/1).

c) Die Graphen aller Potenzfunktionen f mit 
f(x) = xn (n[image: image190.png]


 IN) gehen durch den Punkt R(0/1).

d) Die Graphen von Potenzfunktionen der Form f(x) = xn (n[image: image192.png]


 IN) mit ungeraden Hochzahlen sind achsensymmetrisch zur  y-Achse.

	      wahr        falsch

a)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 

b)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 

c)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 

d)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 


	

	3
	Ergänze die Aussagen.

a) Verdoppelt man bei der Funktion mit y = x3 den x-Wert, so wird der y-Wert ….. so groß.

b) Halbiert man bei der Funktion mit y = 0,1·x4 den x-Wert, so wird der y-Wert ….. so groß.

c) Um bei der Funktion mit y = 2·x3 einen         y-Wert auf ein Millionstel seines Werts zu verkleinern, muss man den x-Wert auf …… seines Werts verkleinern.


	a) ……mal


b) ……mal 

c) ………
	

	4
	Welche der Funktionen f mit f(x)=x2, g mit 
g(x)= -x6, h mit h(x)=0,5x3, k mit k(x)=x4 haben einen Graphen mit folgenden Eigenschaften?

a) er ist achsensymmetrisch zur y-Achse;
b) er verläuft nie oberhalb der x-Achse;

c) er geht durch den Punkt P(2|4).

	       f     g   h    k  

a)    FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 

b)    FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 

c)    FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 

	

	WADI 7/8     Aufgaben A 21
	Terme vereinfachen

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) b + b + b                      b) 3x + 2x – 4x
c) 2,3y + 4,7y – 3y           d) 40,3a – 18a + 7,7a
e) 
[image: image193.wmf]c

c

3

7

3

4

-

                         f) 
[image: image194.wmf]g

g

6

5

3

4

+


	a) ______ b) _____
c) ______ d) _____

e) ______ f) ______
	

	2
	Fasse so weit wie möglich zusammen. 

a)  18x – 4x +18               b) 18y – 18y – 2x
b)  18 – x – 18x                d) 18x + 18xy + yx
	
a) _____  b) ______
c) _____  d) ______
	

	3
	Richtig oder falsch? Kreuze an.

a) a · 3a = 4a

b) xy · xy = 2 x2 y2 

c) t2 · 2 t = 2 t3 

d) 3a2 · 3a2 = 6 a2
e) 5 t3 + 2 t3 = 7 t6
	richtig    falsch

a)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

b)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

c)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

d)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

e)      FORMCHECKBOX 
             FORMCHECKBOX 

	

	4
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) 6n · 7 · 3 · m                b) 6m · 2 · 3 · m

c) 4x + 2x2 - 3x                d) 4x · 2x2 · (-3x)

e) 8xy : 4x                       f) – 40 cd : (-8d)
	a) _____  b) ______
c) _____  d) ______

e) _____  f)  ______
	

	5
	Welche der Terme (1) bis (6) sind äquivalent zu
A : 4x2                 B : -4x2              C : 2x2 ?

(1)  - (2x)2            (2) (- 2x)2          (3) (-2)2 x

(4)  (- 2)2 x2          (5) 2 · (-x)2        (6)  22 · (-x)2
	Äquivalent zu

A: ______________

B: ______________

C: ______________
	

	6
	[image: image691.png]


[image: image692.png]


[image: image693.png]


[image: image694.emf] 

[image: image695.png]


             
	 a)   FORMCHECKBOX 

 b)   FORMCHECKBOX 

 c)   FORMCHECKBOX 

 d)   FORMCHECKBOX 

 e)   FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8      Aufgaben A 21*
	Terme vereinfachen

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1


	Vereinfache den Term so weit wie möglich.

a) x2 + 2x – x                    b) x · x – x2
c) a2 – 3 · a ·a – a             d) ab + 2ab + b
e) 3 · (x+2) + 5 · (x+2)        f) xy2 + yxy + x2y - xyx
	
a) _____  b) ______
c) _____  d) ______

e) _____  f)  ______
	

	2
	Löse die Klammern auf und vereinfache.

a) –2u + (u2 + 4u)            b) – (a + 2b) + 3a

c) (x + y2) – (y2 – x)         d) (3k + 1) – (k + 3) + 2

e) – (0,25x – 1,3y) – (1,3y + 0,25x)
	a) ______ b) _____

c) ______ d) _____

e) _____________
	

	3
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) –2p – 3 · (p – q)

b) x + 0,5x · (x – 2)

c) (5 – m) · n2 + (1 – n) · 5n

d) 
[image: image195.wmf]x

x

x

2

2

+

+

)

(


	a) ______________

b) ______________

c) ______________

d) ______________
	

	4
	Welcher Term muss in dem Kästchen stehen?

[image: image696.png]


a)           · 16 x2 = 32 x3
[image: image697.png]10



b)           · 11 v = 88v2w

[image: image698.png]


c) 2x · ( x + y ) = 2x2 +

[image: image699.png]20



d) x2 + 2x = x ·               

[image: image700.png]50



e) 8a2b + 6ab2 = 2ab · 
	
a) 

b) 

c) 

d) 

e) 
	

	5
	Welche Terme sind äquivalent?

(1)  2 · (x + y) -2y              (2) y · (x + 1) – y
(3)  x · (2 + y) – xy            (4) xy · 2 + x
(5)  (y + 1) · x – x              (6) x · (2y +1 ) 
	   ____ und ____

   ____ und ____

   ____ und ____
	


	WADI 7/8       Aufgaben A 22
	Distributivgesetz

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	Wurde der Term richtig umgeformt? Kreuze an.

a) (x + 3) · (x + 4) = x² + 12

b) 2 · (x + 14) = 2x + 14 
c) (x + 2) · (x - 7) = x² + 2x - 14

d) (3a + b) · (-a + 3b) = -3a² + 9ab – ab + 3b²

e) (4x + y) · (2x - 3) = 4x∙2x +y∙2x + 4x∙3+y∙3

f) (2r + 4s)² = 2r² + 16rs + 4s²


	a)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

b)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

c)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

d)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

e)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

 f)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein
	

	2
	Multipliziere aus.

a) (x + 7) ∙ (t + 8)

b) (5 + r) ∙ ( s - 7)

c) (4a - 3) ∙ (3a + 4)

d) (c - 5) ∙ (c - 3)

e) (3x + 5y) ∙ (6y - x)
	a) ______________

b) ______________

c) ______________

d) ______________

e) ______________
	

	3
	Klammere so weit wie möglich aus.

a) 15x – 15y 

b) 10x – 15xy

c) 5x – 15xy

d) 5x2 – 5x

e) 6a + 3b – 9c

f) a2b + ab + 2a

g) 4u2 – 8uv + 12u
	a) ______________

b) ______________

c) ______________

d) ______________

e) ______________
f) ______________

g) ______________
	

	4
	
	a)  FORMCHECKBOX 
 ja      FORMCHECKBOX 
 nein

b)  FORMCHECKBOX 
 ja      FORMCHECKBOX 
 nein

c)  FORMCHECKBOX 
 ja      FORMCHECKBOX 
 nein

d)  FORMCHECKBOX 
 ja      FORMCHECKBOX 
 nein
e)   FORMCHECKBOX 
 ja         FORMCHECKBOX 
 nein
	


	WADI 7/8      Aufgaben A 22*
	 Verbindung von Rechengesetzen

	Name: ______________________ Klasse: ____________


	r/f/n

	1
	Multipliziere aus und fasse zusammen.

a) a · (x – 2y) – a x

b) (x + 1) · (x + 2) – 3 · (x – 1)

c) 
[image: image196.wmf])

(

)

(

3

3

2

2

+

×

+

a

a


d) (
[image: image197.wmf]2

1

u +8) · (8u + 2)

e) (0,1z + 0,3y) · 10z – z · (1 + 5y)
	a) ______________

b) ______________

c) ______________

d) ______________

e) ______________
	

	2
	Klammere so weit wie möglich aus.

a) 4x2y + 6xy2 + xy

b) a · (x + 1) + b · (x + 1)

c) (2 – x) · y – (2 – x) · 2

d) x · (x + 1) + (x + 1)
	a) ______________

b) ______________

c) ______________

d) ______________
	

	3
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) 
[image: image198.wmf]x

x

x

+

×

-

)

1

(


b) 
[image: image199.wmf])

(

)

(

)

(

1

1

1

-

-

-

×

+

a

a

a


c) 
[image: image200.wmf]2

2

2

b

a

+


d) 
[image: image201.wmf]x

x

x

2

2

+


	a) ______________

b) ______________


c) ______________

d) ______________
	

	4
	Schreibe als Term und vereinfache ihn so weit wie möglich.
a) Subtrahiere das Fünffache der Differenz von a und b von dem Dreifachen ihrer Summe.


b) Multipliziere die Summe von x und y mit sich selbst und subtrahiere davon das Quadrat ihrer Differenz.
	a) _____________ 

b) _____________

	


	WADI 7/8    Aufgaben A23
	Quadratische Gleichungen 
ohne Lösungsformel

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1


	Bestimme die Lösungen  
a) x2 = 9



b) x2 – 49 = 0

c) 2x2 = 32



d)
[image: image202.wmf] 

 

1

3

z

2

=

1

2


e) 4u2 + 1 = 101

          f) 7x2 = 0
g) 50 = x2 + 1


h) x2 + 36 = 0
	
a) __    b) ___

c) ___   d) ___

e) ___   f) ___


g) ___   h) ___   
	

	2
	Die  Gleichung soll die vorgegebene Anzahl von Lösungen haben.
Kreuze alle Zahlen an, die in diesem Fall für      eingesetzt werden können.
a) 
[image: image203.wmf]=

-

80

x

2




2 Lösungen
b) 
[image: image204.wmf]3

v

3

2

=

+

-



1 Lösung
	a)  FORMCHECKBOX 
 80;  FORMCHECKBOX 
 -80;

     FORMCHECKBOX 
 0;    FORMCHECKBOX 
 81
b)  FORMCHECKBOX 
 0;    FORMCHECKBOX 
 -3;

     FORMCHECKBOX 
 3;     FORMCHECKBOX 
 
[image: image205.wmf] 

3


	

	3
	Welche Zahlen sind Lösung der Gleichung?

a) 
[image: image206.wmf] 

 

x

+

2

(

)

2

=

2

5

                          b) 
[image: image207.wmf] 

 

3

x

-

6

(

)

2

=

9


	a)  FORMCHECKBOX 
 3;    FORMCHECKBOX 
 -3;

     FORMCHECKBOX 
 -7;    FORMCHECKBOX 
 5

b)  FORMCHECKBOX 
 3;    FORMCHECKBOX 
 5;

     FORMCHECKBOX 
 -1;    FORMCHECKBOX 
 1
	

	4
	Bestimme die Lösungen.
a) (x – 1)2 = 4


b) (2 + x)2 = 49
c) (x – 5)2 = 0


d) x2 + 2x = 0
e) 2x2 + 3x = 0


f) x2 + 15 = - 1
g) x2 = x2 + 1


h) (2w – 1)2 = 81
	
a) ___    b) ___
c) ___    d) ___
e) ___    f) ___ 

g) ___    h) ___   
	

	5
	Kreuze an.

Die Gleichung
a) 
[image: image208.wmf]16

x

2

=

 hat dieselben Lösungen wie
A:
[image: image209.wmf]4

x

=

,B:
[image: image210.wmf]0

16

x

2

=

-

, C:
[image: image211.wmf]0

x

16

2

=

-

, D:
[image: image212.wmf]0

x

16

2

=

+


b) 3x2 = 27 hat die gleichen Lösungen wie

A:  x2 = 9;:  B: x = [image: image214.png]


;  C: x2 = 24;  D: x2 = [image: image216.png]


 

c) 
[image: image217.wmf]100

)

5

x

(

2

=

+

 hat dieselben Lösungen wie
A:
[image: image218.wmf]10

5

x

=

+

,B:
[image: image219.wmf]100

25

x

2

=

+

, C:
[image: image220.wmf]95

x

2

=

, D:
[image: image221.wmf]10

5

x

±

=

+


	a)  FORMCHECKBOX 
 A  FORMCHECKBOX 
 B

     FORMCHECKBOX 
 C  FORMCHECKBOX 
 D

b)  FORMCHECKBOX 
 A  FORMCHECKBOX 
 B

     FORMCHECKBOX 
 C  FORMCHECKBOX 
 D

c)  FORMCHECKBOX 
 A  FORMCHECKBOX 
 B

     FORMCHECKBOX 
 C  FORMCHECKBOX 
 D
	

	WADI 7/8     Aufgaben A23*
	Quadratische Gleichungen 
ohne Lösungsformel

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1


	Bestimme die Lösungen ohne Lösungsformel.

a) 
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	a) ___   b) ____

c) ___   d) ____
	

	2
	Bestimme die Lösungen ohne Lösungsformel.

a) 
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[image: image230.wmf] 

 

z

+

6

(

)

z

-

6

(

)

=

-

1

1


	a) ________ 
b) ___        _
c) ___         _
d) ___         _
e) ___         _
	

	3
	a) In welchen Punkten schneidet die Parabel die      x-Achse?

A: 
[image: image231.wmf]16
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               D: 
[image: image234.wmf]2
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b) Die Normalparabel wird um 4 Einheiten nach unten verschoben. In welchen Punkten schneidet sie die x-Achse?
	 a)
A:_             _

B:_             _

C:_             _

D:_             _

 b)  _________
	

	4
	a) Ein Quader mit quadratischer Grundfläche hat eine Höhe von 3cm und ein Volumen von 108cm3. Wie lang ist eine Kante der Grundfläche?

b) Ein Würfel hat eine Oberfläche von 54cm2. Wie lang ist eine Kante?
	a) ___          _

b) ___          _
	

	5
	Subtrahiert man vom fünffachen Quadrat einer Zahl ihr Zehnfaches, so erhält man als Ergebnis Null. Wie heißen mögliche Zahlen?
	___               _
	

	6


	Formuliere eine möglichst einfache quadratische Gleichung mit den Lösungen 3 und -7.
	___               _
	


	WADI 7/8    Aufgaben A24
	Quadratische Gleichungen 
mit Lösungsformel

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1
	Gib die Werte von a, b und c an, wenn man die Gleichung in der Form 
[image: image235.wmf] 
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          f) 
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	      a       b       c
a)____________
b)____________
c)____________
d)____________
e)____________
f) ____________
g)____________
h)____________

	

	2


	Welche Antwort ist richtig?  Kreuze an.

Die Lösungen der Gleichung 
[image: image244.wmf]0
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können mithilfe der folgenden Lösungsformel

bestimmt werden:
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D
	

	3


	Bestimme die Lösungen.

a) 
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[image: image256.wmf] 

 

3

y

2

+

1

7

=

0


	a) ____   b) ____

c) ____   d) ____

e) ____   f) ____ 

g) ____   h) ____
	

	4
	Kreuze die Zahlen an, die man für      einsetzen kann, so dass die Gleichung die vorgegebene Anzahl von Lösungen hat.
a)  
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	5
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	Bestimme die Lösungen mithilfe des GTR.

a) 
[image: image260.wmf] 
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  b) 
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0

=

0

,

9

+

7

,

3

x

2

-

2

,

7

5

x

    d) 
[image: image263.wmf] 

 

a

2

=

5

,

2

a

-

6


	a) ____   b) ____

c) ____   d) ____
	

	6

[image: image264.png]



	Bestimme mithilfe des GTR die Nullstellen der quadratischen Funktionen mit
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a) ____ ;    ____ 
   

b) ____ ;    ____ 
	

	WADI 7/8    Aufgaben A24*
	Quadratische Gleichungen 
mit Lösungsformel

	Name: ______________________ Klasse: ____________

	r/f/n

	1
	Forme erst um und bestimme dann die Lösungen.

a) 
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	a) ___         _
b)___         _
c)___           _
	

	2

[image: image270.png]



	Bestimme mithilfe des GTR die Lösungen.

a) 
[image: image271.wmf] 
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	a) ___        _
b) ___        _
	

	3
	Wahr oder falsch?

Wenn die Normalparabel um 4 nach rechts und... 
a) … um 1 nach unten verschoben wird,
dann schneidet die verschobene Parabel die
x-Achse in P(3|0) und Q(5|0).
b) ... um 2 nach unten verschoben wird,
dann schneidet die verschobene Parabel die
x-Achse in P(2|0) und Q(6|0).
	   wahr    falsch


a) 
b) 

	

	4

[image: image273.png]



	
Der Flächeninhalt des Rechtecks beträgt 29,25cm2.

Wie lang sind die Seiten?


	___             _
	

	5
	Das Produkt zweier aufeinander folgender natürlicher Zahlen ist um 11 größer als ihre Summe. Wie heißen die Zahlen?
	___________
	


	WADI 7/8   Aufgaben D3
	     Mehrstufige Zufallsversuche

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1


	Eine Münze wird zweimal hintereinander geworfen. Bestimme die Wahrscheinlichkeit (in Prozent) dafür, dass  

a) im ersten Wurf “Zahl“ kommt;

b) im zweiten Wurf “Zahl“ kommt;

c) nur im zweiten Wurf “Zahl“ kommt;

d) höchstens einmal “Zahl“ kommt; 
e) in beiden Würfen “Zahl“ kommt.
	a) _______

b) _______

c) _______

d) _______

e) _______
	

	2
	Das abgebildete Glücksrad 
wird zweimal gedreht. 
Berechne die Wahrscheinlichkeit
(als Bruch), dass …
a) … zuerst die „4“ und dann die „2“
    auftritt;

b) … beide Male eine gerade Zahl auftritt;

c) … die Summe der beiden Zahlen 7 ergibt;

d) … die Summe der beiden Zahlen 5 ergibt;

e) … beide Zahlen gleich sind;

f) … die zweite Zahl größer ist als die erste;
g) … das Produkt der beiden Zahlen 10 ergibt.
 
	a) _______

b) _______

c) _______

d) _______

e) _______

f) _______

g) _______
	

	3
	Vervollständige das Baumdiagramm.
















	X  = ______

Y =  ______

Z =  ______

U =  ______

V =  ______
	

	WADI 7/8    Aufgaben D3*
	     Mehrstufige Zufallsversuche

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1


	Vervollständige das Baumdiagramm.






	a=___    b=___

c=___    d=___

e=___    f=___

g=___   h=___


	

	2
	 In einer Urne sind zwei rote, drei grüne und vier blaue Kugeln.
Es werden nacheinander drei Kugeln gezogen und jeweils auf den Tisch gelegt.
Bestimme die Wahrscheinlichkeit für
 
a) „zuerst werden zwei grüne und dann eine rote Kugel gezogen“;

b) „alle gezogenen Kugeln sind rot“;

c) “beide rote Kugeln wurden gezogen, aber keine blaue“;

d) “blau wurde frühestens im 3.Zug gezogen“;

e) “es wurde höchstens zwei Mal blau gezogen“.

	a) _____


b) _____

c) _____


d) _____

e) _____
	

	3
	Aus dem Lostopf wird dreimal 
nacheinander eine Kugel gezogen,
wobei die gezogene Kugel wieder 
zurück gelegt wird. 
Welche Terme geben die Wahrscheinlichkeit an, dass dabei höchstens zweimal eine gerade Zahl gezogen wird?

a)  [image: image275.png]


                        b) 1 – [image: image277.png]©)?




c)  [image: image279.png]


                        d) 1 – [image: image281.png]©)?




e) [image: image283.png]G2+3-2.92+3- (O3





	a)  FORMCHECKBOX 

b)  FORMCHECKBOX 

c)  FORMCHECKBOX 

d)  FORMCHECKBOX 

e)  FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8   Aufgaben D4
	     Mehrstufige Zufallsversuche

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1
	Richtig oder falsch? Kreuze an.

a) Die Wahrscheinlichkeit eines Ergebnisses erhält man, indem man im Baumdiagramm die Wahrscheinlichkeiten längs des zugehörigen Pfades multipliziert.
b) Die Summe aller Wahrscheinlichkeiten längs eines Pfades beträgt immer 1.
c) Die Wahrscheinlichkeit bei Situationen mit mehreren Ergebnissen berechnet man, indem man die Wahrscheinlichkeiten aller Ergebnisse multipliziert.
d) In einem Baumdiagramm sind alle Pfade gleich lang.  

	a)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f

b)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f

c)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f
d)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f
	

	2
	Bei einem Spiel soll ein Chip mit einer roten und einer grünen Seite dreimal nacheinander geworfen werden. Leider ist der Chip verloren gegangen.

Um das Spiel dennoch spielen zu können, gibt es folgende Vorschläge.

I. In einer Urne befinden sich fünf rote und fünf grüne Kugeln. Ziehe aus der Urne nacheinander drei Kugeln, wobei jede gezogene Kugel

a) wieder zurückgelegt wird;

b) nicht wieder zurückgelegt wird.

II. Würfle mit einem üblichen Spielwürfel dreimal und achte darauf, ob die gewürfelte Zahl
a) gerade oder ungerade ist;

b) > 3 oder ≤ 3 ist;

c) durch 3 teilbar ist.

III. Drehe ein Glücksrad einmal.

a) Das Glücksrad hat acht gleich große Felder, die mit den Zahlen 1 bis 8 beschriftet sind.

b) Das Glücksrad hat sechs gleich große Felder, die mit den Zahlen 1 bis 6 beschriftet sind.

Bei welchen Vorschlägen verändern sich die Gewinnchancen des Spiels nicht?


	Wahrschein-
lichkeit
   ändert   ändert

     sich      sich 
                 nicht

I.a)     FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


I.b)     FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


II.a)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


II.b)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


II.c)    FORMCHECKBOX 
        FORMCHECKBOX 


III.a)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 

III.b)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8   Aufgaben D4*
	     Reduzierte Baumdiagramme

	Name: ______________________ Klasse: ____________    

         
	r/f/n

	1
	Fußballstar Kanone 
trifft beim Elfmeter-
schießen mit einer 
Wahrscheinlichkeit 
von 80%. Gesucht 
ist die Wahrschein-
lichkeit, dass er bei 
drei Versuchen min-
destens zweimal trifft.

Mithilfe des Baumdiagramms kann man diese Wahrscheinlichkeit  berechnen.
a) Bestimme die im Diagramm fehlenden Wahr-

scheinlichkeiten a bis e.

b) Berechne die gesuchte Wahrscheinlichkeit.

	a)

 a = _______

 b = _______

 c = _______

 d = _______

 e = _______
b) _____ %
	

	2
	Welche der folgenden Frage- 
stellungen können mithilfe des 
nebenstehenden Baum-

diagramms gelöst werden?

A: Eine Münze wird zweimal geworfen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass dabei mindestens einmal „Wappen“ erscheint?

B: Aus einer Urne mit zwei roten und zwei weißen Kugeln werden nacheinander zwei Kugeln (ohne Zurücklegen) entnommen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass beide Kugeln die gleiche Farbe haben.

C: Aus einer Urne mit zwei roten und zwei weißen Kugeln werden nacheinander zwei Kugeln (mit Zurücklegen) entnommen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass beide Kugeln die gleiche Farbe haben.

D: Ein Würfel wird zweimal geworfen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der gewürfelten Zahlen 2 ist.


	          ja      nein

A:       FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 




B:       FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 




C:     FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 




D:    FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


	


	WADI 7/8             Aufgaben B 13
	  Kongruente Figuren

	Lösungen

	r/f/n

	1
	Sind die Figuren auf jeden Fall kongruent?

a) zwei Figuren mit gleichem Umfang

b) zwei Strecken mit gleicher Länge

c) eine Figur und ihr Bild bei einer Punktspiegelung

d) zwei Figuren mit gleichem Flächeninhalt
	      ja    nein

a)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

b)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

c)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

d)    FORMCHECKBOX 
      FORMCHECKBOX 

	

	2
	Finde kongruente Figuren.

[image: image284.wmf]F1
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F14


	
[image: image285.wmf]@

bedeutet „ist kongruent zu“
       F5  
[image: image286.wmf]@

 F6

       F2  
[image: image287.wmf]@

 F8

       F3  
[image: image288.wmf]@

 F9

 F7  
[image: image289.wmf]@

 F10 
[image: image290.wmf]@

 F13
 F1 
[image: image291.wmf]@

  F4   
[image: image292.wmf]@

 F11
	

	4
	Die zwei Dreiecke sind zueinander kongruent. Gib die fehlenden Größen an.


	α1 = 88°    α2 = 52°

α3 = 52°    α4 = 40°

a1  = 3,2     a2  = 6,5

a3  = 5   
	

	5
	Gegeben sind die Punkte A(-1|1), B(-4|1), 
C(-1|-2), D(3|2) und E(6|-1). Die Dreiecke ABC und DEF sind zueinander kongruent. 
Gib alle möglichen Koordinaten von F an.


	 F(6 | 2) oder 

 F(3 | -1)
	

	6
	Richtig oder falsch? Kreuze an.
Zwei gleichschenklige Dreiecke sind kongruent,
wenn sie zusätzlich übereinstimmen

a) im Winkel an der Spitze
b) in einem Schenkel und der Basis
c) in der Basis
d) in allen drei Winkeln
e) in der Basis und dem Winkel an der Spitze


	   richtig   falsch
a)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

b)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 
 
c)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

d)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

e)    FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

	

	WADI WADI 7/ 8     Aufgaben B13*
	Kongruente Dreiecke

	Lösungen

	r/f/n

	1
	Gibt es einen Kongruenzsatz, der die eindeutige Konstruierbarkeit des Dreiecks ABC garantiert? Wenn ja, gib den Kongruenzsatz an. 

a) a = 8 cm; b = 5 cm; γ = 50°

b) α = 36°; β = 96°; γ = 48°

c) a = 4 cm; b = 5 cm; c = 6 cm

d) b = 4,6 cm; α = 40°; γ = 55°

e) a = 3,8 cm; β = 60°; γ = 39°


	                    Kongru-
                    enz-
    ja   nein   satz

a)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      s w s
b)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _
c)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      s s s
d)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      w s w
e)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      w s w
	

	2
	Entscheide, ob die beiden Dreiecke ABC und A’B’C’ zueinander kongruent sind. Gib ggf. den jeweiligen Kongruenzsatz an. 

a) a = 4,4 cm; b = 6 cm; γ = 76°

c’ = 6 cm; b’ = 4,4 cm; α’ = 76°

b) a = 3,8 cm; b = 4,6 cm; c = 5,3 cm

b’ = 5,3 cm; c’ = 3,8 cm; a’ = 4,6 cm 

c) c = 6,3 cm; b = 5 cm; γ = 110°

b’ = 6,3 cm; a’ = 5 cm; β’ = 110°

d) c = 5,2 cm; b = 4 cm; β = 40°

c’ = 5,2 cm; b’ = 4 cm; α’ = 40°


	                   Kongru-
                    enz-
    ja   nein   satz

a)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      s w s
b)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      s s s

c)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      S s w

d)  FORMCHECKBOX 
     FORMCHECKBOX 
      _  _  _

	

	3
	Richtig oder falsch? Kreuze an.

a) Zwei kongruente Dreiecke haben den 
    gleichen Umfang. 
b) Zwei Dreiecke sind zueinander kongruent, 
    wenn sie den gleichen Umfang haben.
c) Zwei Dreiecke sind zueinander kongruent, 
    wenn sie gleichseitig sind und den gleichen 
    Flächeninhalt haben.
d) Zwei Dreiecke sind zueinander kongruent, 
    wenn sie gleichschenklig sind und den 
    gleichen Flächeninhalt haben.
e) Zwei kongruente Dreiecke haben den 
    gleichen Flächeninhalt.


	       richtig   falsch
a)       FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

b)       FORMCHECKBOX 
           FORMCHECKBOX 

c)       FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

d)      FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 

e)       FORMCHECKBOX 
         FORMCHECKBOX 


	


	WADI 7/8      Aufgaben B14
	 Konstruktionen von ebenen Figuren

	Lösungen

	r/f/n

	1
	Der in der Klammer angegebene Kongruenzsatz soll garantieren, dass das Dreieck eindeutig konstruiert werden kann.
Welche Größenangabe fehlt dann noch?

a) b = 5,0 cm ; γ = 110°; (wsw)

b) a = 4 cm; γ = 46°; (sws)

c) a = 5,3 cm;  b = 7,2 cm; (sss)

d) β = 40°;  γ = 80°; (wsw)

e) c = 8 cm; b = 5 cm; (Ssw)

f) b = 5 cm;  α = 80°; (Ssw)


	a) α

b) b

c) c

d) a

e) γ

f) a
	

	2
	Konstruiere das Dreieck und entnimm deiner Zeichnung die fehlenden Seitenlängen und Winkel.

a) a = 4,0 cm; β = 95°; γ =  46°

b) a = b = 5,0 cm;  γ =  68°

c) b = 5 cm; c = 2,6 cm;  β = 40°    
	a) b =6,3cm; c =4,6cm

α = 39°    

b) c =5,6 cm;  α=56°

β =56 °    

c) a =6,7cm:  α= 120° 
     γ = 20°
	

	3
	Konstruiere ein Viereck ABCD. Gib die Koordinaten der fehlenden Eckpunkte an.

a) A(0 | 3); B(0 | 1); 
[image: image293.wmf]AD

 = 
[image: image294.wmf]BC

 = 4,1 cm; 
α = 104°; β = 76°

b) B(-3 | -1); C(4 | -1); 
[image: image295.wmf]CD

 = 5 cm;   

[image: image296.wmf]BD

 = 5,7 cm; 
[image: image297.wmf]AC

 = 7,2 cm; β = 76°
	a) C(4(|2); D(4|4)
oder
C(-4|2); D(-4|4)


b) A(-2|3​​); D(1|3)
oder
A(-2|-5​​); D(1|-5)
	

	4
	Die Entfernung zwischen Stuttgart und Berlin beträgt 510 km (Luftlinie). Zwischen Düsseldorf und Stuttgart sind es 322 km. Zeichnet man die Linien auf einer Karte, so bilden sie einen 62° Winkel.

Bestimme zeichnerisch die Entfernung zwischen Düsseldorf und Berlin (Luftlinie).
	          460 km

	

	5
	Der Schatten von Peter ist 3,1 m lang. Die Sonnenstrahlen treffen in einem 30° Winkel auf den Boden. 
a) Wie groß ist Peter?

c) Marie ist 1,6 m groß. Wie lang ist ihr Schatten, wenn sie neben Peter steht?


	a)  1,8 m

b)  2,8 m
	


	WADI 7/8        Aufgaben B14*
	Konstruktive Bestimmung wahrer  
              Größen im Raum

	Lösungen
	r/f/n

	1
	Ermittle zeichnerisch die Länge der Raumdiagonale eines Würfels mit der Kantenlänge 4 cm. 
	d = 6,9cm
	

	2
	Gegeben ist der Quader ABCDEFGH mit 

[image: image298.wmf]AB

 = 5 cm; 
[image: image299.wmf]BC

 = 4 cm und 
[image: image300.wmf]AE

 = 6 cm. 
M ist der Mittelpunkt der Kante HE und N der Schnittpunkt der Diagonalen des Rechtecks ABCD.

[image: image301.wmf]M

A

B

C

D

E

F

G

H

N


a) Gib drei Strecken an, die zu der Strecke 
[image: image302.wmf]AG

 kongruent sind.
b) Gib drei Dreiecke mit der Ecke H an, die zu dem Dreieck AED kongruent sind.

c) Gib drei Dreiecke mit der Ecke E an, die zu dem Dreieck AHC kongruent sind.

d) Bestimme die Längen der Strecken 
[image: image303.wmf]AC

, 
[image: image304.wmf]AG

, 
[image: image305.wmf]EN

 und 
[image: image306.wmf]MN

.

	a) BH ,CE ,DF

b) DHE

ADH

AHE

c) EGB

EDB

EDG

d) 
[image: image307.wmf]AC

 = 6,4 cm


[image: image308.wmf]AG

 = 8,8 cm


[image: image309.wmf]EN

 =6,8 cm  
[image: image310.wmf]MN

 = 6,5 cm
	

	3
	Ein Zelt hat die Form einer Pyramide mit gleich langen Seitenkanten und einer quadratischen Grundfläche mit der Seitenlänge 4,6 m.  

a) Die Pyramide ist 
6,0 m hoch. Bestimme die Länge der Seitenkante.

b) Wie hoch wäre die Pyramide, wenn die Seitenkante 5,2 m lang wäre?

[image: image311.wmf]S

e

i

t

e

n

k

a

n

t

e



	a) 6,8 m

b) 4,1 m
	


	WADI 7/8   Aufgaben A19
	Quadratwurzel – Verständnis

	Lösungen


	r/f/n

	1
	Gib alle Zahlen an, die quadriert

a) 4


b) 100

c)  – 49

d) 0

 

e) 1

        f) – 1

g) 
[image: image312.wmf]16

1



h) 0,81 ergeben.
	a) 2; -2         
  b) 10; - 10

c)  -         
  d) 0

e) 1; - 1           f) -

g) 
[image: image313.wmf]4

1

4

1

;

-

      
  h) 0,9; -0,9
	   

	2
	Welche Antworten sind richtig? Kreuze an.

a) 
[image: image314.wmf]25

        
     b) 
[image: image315.wmf]2

4

        


c) 
[image: image316.wmf]2

(9)

     
     d) 
[image: image317.wmf]1

           


e) 
[image: image318.wmf]16

-



     f) 
[image: image319.wmf]0


	a) 5  FORMCHECKBOX 
  –5 FORMCHECKBOX 
     gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

b) 4  FORMCHECKBOX 
 16  FORMCHECKBOX 
  
             –4   FORMCHECKBOX 

c) 3  FORMCHECKBOX 
   9  FORMCHECKBOX 
  81  FORMCHECKBOX 
          –9  FORMCHECKBOX 

d) 1  FORMCHECKBOX 
  –1 FORMCHECKBOX 
    0  FORMCHECKBOX 
      0,5 FORMCHECKBOX 

e) –4 FORMCHECKBOX 
   4 FORMCHECKBOX 
     gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

f)  0  FORMCHECKBOX 
    1 FORMCHECKBOX 
     gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

	

	3
	Vereinfache, wenn möglich.

a) 
[image: image320.wmf]9



b) 
[image: image321.wmf]99

×



c) 
[image: image322.wmf]2

(9)

-


	a) 3        b) 9       c) 9
	

	4
	Gib alle Lösungen an.

a) x² = 9


b) x² = 1



c) x² = –1


d) x² = 0,64


e) x² = 0


f)  x² = 2

g) 2·x² = 72

h) x² - 2 = 2

 
	a) 3; -3     b) 1; -1

b) -
        d) 0,8; - 0,8

e) 0
         f) 
[image: image323.wmf]2

;

2

-


g) 6; - 6     h) 2; -2

	

	5


	a) Wie lang ist die Seite eines Quadrats,

wenn sein Flächeninhalt 400 cm² ist?

b) Welche Kantenlänge hat ein Würfel, 
dessen Oberflächeninhalt 600 cm² ist?


	a) 20 cm  =   2dm

b) 10 cm =   1dm


	

	6

[image: image324.png]



	Gib auf zwei Dezimalen gerundet an.

b) 
[image: image325.wmf]5




b)  
[image: image326.wmf]1

,

0



c) 
[image: image327.wmf]718




d) 
[image: image328.wmf]3

2



e) 
[image: image329.wmf]1

7

+



f) 
[image: image330.wmf]3

2

+




g) 
[image: image331.wmf]2

2

1



h) 
[image: image332.wmf]8

5

×



i) 
[image: image333.wmf]2

1

1

+


	a) 2,24
b) 0,32

c) 26,80
d) 0,82

e) 3,65
f) 3,15 

g)  0,71
h) 6,32

i)  0,41         
	


	WADI 7/8    Aufgaben A19*
	Quadratwurzel

	Lösungen
	r/f/n

	1
	Vereinfache.

a) 
[image: image334.wmf]2

10



b) 
[image: image335.wmf]4

10



c) 
[image: image336.wmf]100

1


d) 
[image: image337.wmf]1

100



e) 
[image: image338.wmf]10000



f) 
[image: image339.wmf]10000


	a) 10

b) 100 

c) 
[image: image340.wmf]10

1



d) 
[image: image341.wmf]10

1



e) 100
f) 10
	

	2
	Bestimme die Wurzel im Kopf.

a) 
[image: image342.wmf]01

,

0



b) 
[image: image343.wmf]0,16



c) 
[image: image344.wmf]0,0016





d) 
[image: image345.wmf]1

25



e)
[image: image346.wmf]49

64



f) 
[image: image347.wmf]4

1

2


	a) 0,1
b) 0,4

c) 0,04
d) 
[image: image348.wmf]5

1


e) 
[image: image349.wmf]7

8



f) 
[image: image350.wmf]2

3


	

	3


	Welche Antworten passen? Kreuze an. 

a) 
[image: image351.wmf]2

3



b) 
[image: image352.wmf]2

3






c) 
[image: image353.wmf]2

)

3

(



d) 
[image: image354.wmf]4

-



e) 
[image: image355.wmf]4

-



f) 
[image: image356.wmf]2

)

4

(

-



	a) 3  FORMCHECKBOX 
   9 FORMCHECKBOX 
             
[image: image357.wmf]3

 FORMCHECKBOX 

b) 3  FORMCHECKBOX 
   9 FORMCHECKBOX 
           
[image: image358.wmf]2

3

 FORMCHECKBOX 

c) 3  FORMCHECKBOX 
   9 FORMCHECKBOX 
           
[image: image359.wmf]2

3

 FORMCHECKBOX 

d)-4  FORMCHECKBOX 
   -2  FORMCHECKBOX 
  gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

e) -4 FORMCHECKBOX 
  -2 FORMCHECKBOX 
 gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

f) -4 FORMCHECKBOX 
    4 FORMCHECKBOX 
 gibt’s nicht  FORMCHECKBOX 

	

	4

[image: image360.png]



	Ordne die Zahlen der Größe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.

A        B        C         D      E         F      G


[image: image361.wmf]1,5


1,42
  
[image: image362.wmf]1,41421

    
[image: image363.wmf]2

   
[image: image364.wmf]1,96

     
[image: image365.wmf]56572

39982

  
[image: image366.wmf]36237

25700

  
	Buchstabenfolge:

E   G   C   D   F   B  A
	

	5
	Handelt es sich um eine rationale oder um eine irrationale Zahl?

a) 
[image: image367.wmf]2



b) 
[image: image368.wmf]16



c) 
[image: image369.wmf]17

2


d) 
[image: image370.wmf]9

4

-



e)1,76

f)  0,333...
	     
rational         irrational

a)
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

b)
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

c) 
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

d)        
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

e)        
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

f)         
 FORMCHECKBOX 
 

 FORMCHECKBOX 

	

	6
	Es ist 
[image: image371.wmf]0

a

>

. Vereinfache.

a) 
[image: image372.wmf]2

a

 
b) 
[image: image373.wmf]2

a

4


c) 
[image: image374.wmf]2

a

9


d) 
[image: image375.wmf]4

a


	a)  a

b) 2a

c)  
[image: image376.wmf]a

3



d) a²
	

	WADI 7/8  Aufgaben A20
	       Rechnen mit Quadratwurzeln 

	Lösungen


	r/f/n

	1
	Vereinfache.

a) 
[image: image377.wmf]82

×


   
b)
[image: image378.wmf]27

3

×

  
c) 
[image: image379.wmf]25

9

×


  
d) 
[image: image380.wmf]81

16

×



e) 
[image: image381.wmf]4

36

   

f) 
[image: image382.wmf]5

45



 g) 
[image: image383.wmf]16

81

   

h) 
[image: image384.wmf]1

6

6



i) 
[image: image385.wmf]19887

87198

×

 
	a) 4
     
b) 9

c) 15    
d) 36

e) 3

 f) 
[image: image386.wmf]3

1

 

g) 
[image: image387.wmf]4

9



h) 
[image: image388.wmf]6

1



i) 1

	   

	2
	Kreuze alle richtigen Antworten an.

a) 
[image: image389.wmf]169

+



b) 
[image: image390.wmf]49

25

+


c) 
[image: image391.wmf]2252

×-×


d) 
[image: image392.wmf]9

17

9

37

×

-

×


e) 
[image: image393.wmf]6773723

-++


	a)
[image: image394.wmf]25

  FORMCHECKBOX 
            7 FORMCHECKBOX 
         5 FORMCHECKBOX 

b)  12 FORMCHECKBOX 
 
[image: image395.wmf]49

25

+

 FORMCHECKBOX 
    
[image: image396.wmf]74

 FORMCHECKBOX 
 

c)   
[image: image397.wmf]2

3

  FORMCHECKBOX 
  
[image: image398.wmf]2

3

-

 FORMCHECKBOX 
  
[image: image399.wmf]0

3

-

 FORMCHECKBOX 

d) 
[image: image400.wmf]0

20

  FORMCHECKBOX 
 
[image: image401.wmf]9

20

  FORMCHECKBOX 
        60 FORMCHECKBOX 

e)           
[image: image402.wmf]4723

-++

 FORMCHECKBOX 
     
[image: image403.wmf]7753

-

 FORMCHECKBOX 
            
[image: image404.wmf]24

 FORMCHECKBOX 


	

	3


	Welche Zahl kann in der Form stehen?

a) 
[image: image405.wmf]2002

=×



b) 
[image: image406.wmf]×

=

3

48



c) 
[image: image407.wmf]×

=

5

75




d)
[image: image408.wmf]×

=

1

,

0

02

,

0



	a)
[image: image409.wmf]100

oder 10 b)
[image: image410.wmf]16

oder 4
c) 
[image: image411.wmf]3

             d) 
[image: image412.wmf]2

     
	

	4
	Es ist a > 0. Welche Terme sind äquivalent?

A: 
[image: image413.wmf]a

a

×



B: 
[image: image414.wmf]a

a

2



C: 
[image: image415.wmf]a

a

+


D: 
[image: image416.wmf]2

a

3

×



E: 
[image: image417.wmf]a

a

2

-



F: 
[image: image418.wmf]a

5

a

4

+


G: 
[image: image419.wmf]a

4

a

25

-

 


H: a


I: 
[image: image420.wmf]a




J: 
[image: image421.wmf]a

2




K: 
[image: image422.wmf]a

3



L: 
[image: image423.wmf]a

6



M: 
[image: image424.wmf]a

7




N: 
[image: image425.wmf]2



O: 
[image: image426.wmf]6



P: 
[image: image427.wmf]a

21




Q: 2


R: 2a


S: 
[image: image428.wmf]a

6


	A und H
B und N

C und J      D und L

E und I
F und M

G und K



	


	WADI 7/8       Aufgaben A20*
	Rechnen mit Quadratwurzeln

	Lösungen
	r/f/n

	1
	Welche Terme sind äquivalent?

A: 
[image: image429.wmf]7

16

×


B: 
[image: image430.wmf]28

  C: 
[image: image431.wmf]3

7

3

×

×

 D: 
[image: image432.wmf]7

3

3

4

×

×

×

 E:  
[image: image433.wmf]48

  
F:  
[image: image434.wmf]21

14

×

 
G: 
[image: image435.wmf]3

8

 
H: 
[image: image436.wmf]3

8


1: 
[image: image437.wmf]3

2

2

 
2: 
[image: image438.wmf]2

3

2

 

3: 
[image: image439.wmf]7

2

 
4: 
[image: image440.wmf]3

4

 

5: 
[image: image441.wmf]7

3

 
6: 
[image: image442.wmf]7

6



7: 
[image: image443.wmf]6

7

 
8: 
[image: image444.wmf]7

4


	A und 8
B und 3

C und 5
D und 6

E und 4
F und 7

G und 2
H und 1
	

	2
	Richtig oder falsch?

a) 
[image: image445.wmf]77

819

=




b) 
[image: image446.wmf]5

3

4

25

12

=





c) 
[image: image447.wmf]1

,

0

2

4

,

0

=



d) 
[image: image448.wmf]4

,

0

6

,

1

=


	       richtig      falsch

a)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

b)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

c)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

d)        FORMCHECKBOX 

        FORMCHECKBOX 

	

	3
	Ergänze.

a) 
[image: image449.wmf]2

2

2

2

1

2

1

=

×

×

=


b) 
[image: image450.wmf]=

×

×

=

=

3

3

1

3

1

3

1


c) 
[image: image451.wmf]a

a

2

a

2

a

2

=

×

×

=


	a)        = 2

b)        = 
[image: image452.wmf]3

       = 
[image: image453.wmf]3

3



c)        = 
[image: image454.wmf]a

       =
[image: image455.wmf]a


	

	4


	Vereinfache.
a) [image: image457.png]V3 (V3 ++27)



          b) [image: image459.png]V12++/3)-4/3




c) [image: image461.png]615 — 125



               d) [image: image463.png]V32—32v2




e) [image: image465.png]V5 (V27 —+12)




	a)12          b) 9

c)  
[image: image466.wmf]5

       d)
[image: image467.wmf]2

28

-


e)  
[image: image468.wmf]15


	

	5


	Vereinfache so weit wie möglich.

a) 
[image: image469.wmf]737

7

+



b)
[image: image470.wmf]2

11

3

11

5

-




c) 
[image: image471.wmf]8

2

6

2

8

-



d) 
[image: image472.wmf]3

5

)

3

5

(

5

-

+

×


	a) 4

b) 
[image: image473.wmf]11


c) 1

d) 
[image: image474.wmf]5


	

	WADI 7/8    Aufgaben C5
	     Quadratische Funktionen

	Lösungen

         
	r/f/n

	1


	Gib an, welche Punkte auf der Normalparabel
y = x2 liegen:

A(2/2), B(2/4), C(-3/6), D(-4/16), E(-1/-1)
	B, D

	

	2
	Gegeben ist die Parabel mit der Gleichung
y = 5x2.

Ergänze die Koordinaten so, dass die Punkte auf der Parabel liegen.

Eventuell gibt es zwei Lösungen.


	A(1|5)
-

B([image: image476.png]


|
[image: image477.wmf]4

5

)
-

C(0|0) 
-        D(2|20)
D‘(-2|20)
	

	3
	Gib den Scheitel der Parabel an.

A: y = x2 – 2

B: y = 2x2 

C: y = (x – 2)2

D: y = 2x2 – 3

E: y = - x2


F: y = -(x² + 3)

 
	A:S(0|-2)  B:S(0|0)

C:S(2|0)   D:S(0|-3)

E:S(0|0)   F:S(-3|0)
	

	4
	
Ordne jedem Graphen die richtige Gleichung zu.

A: y = x2 + 1
B: y = x2 – 1

C: y = (x – 1)2
D: y = (x + 1)2
E: y = - x2 – 1

F: y = – (x – 1)2
G: y = -(x + 1)2
	1: D
2: A

3: C

4: E
	

	5
	Gib die Gleichung der verschobenen Normalparabel an.

a) Die Parabel ist um 5 Einheiten auf der y-Achse nach unten verschoben.

b) Die Parabel ist um 3,75 Einheiten in positive x-Richtung verschoben.

c) Die Parabel ist an der x-Achse gespiegelt und anschließend um 1 Einheit in positive 
y-Richtung verschoben.

	a) y = x² - 5

b) y = (x – 3,75)²

c) y = -x² + 1

	

	WADI 7/8  Aufgaben C5*
	Quadratische Funktionen

	Lösungen
	r/f/n

	1


	Gib den Scheitel der Parabel an.

A: y = (x – 5)2 + 6

B: y = 2(x + [image: image479.png]


)2 – 2,5

C: y = - [image: image481.png]


(x – 4)2 + [image: image483.png]


       
	A: S( 5  | 6  )

B: S( 
[image: image484.wmf]5

,

2

|

2

1

-

-

 )

C: S( 4  | 
[image: image485.wmf]2

 )

	

	2
	S ist der Scheitel einer verschobenen Normalparabel. Gib die Gleichung des Graphen in Scheitelform an.

a) S(-2|3)          b) S(5|12)      c) S([image: image487.png]


|-8)
	a) y = (x + 2)2 + 3

b) y = (x – 5)² + 12

c) y = (x - 
[image: image488.wmf]10

)² - 8
	

	3
	
Gib die Gleichung der Parabel in Scheitelform und in Normalform an.


	A: y = (x + 1)² - 2

     y = x² + 2x - 1
B: y = -(x - 2)² + 1

     y = -x² + 4x - 3

C: y = 
[image: image489.wmf]1

x

2

1

2

+


	

	4
	Die Normalparabel mit y = x² wird so verschoben, dass ihr Scheitel in S(17|124) liegt. Ergänze die fehlenden Koordinaten so, dass die Punkte auf der verschobenen Parabel liegen. Prüfe jeweils, ob es zwei Lösungen gibt.
	A( 19|128) , A(19 | -)

B(16 |125), B(16 | -)

C( 14|133),C(20|133)
	

	5
	a) Berechne die Nullstellen der Funktion mit 
f(x) = x² - 4x + 3.
b) Eine Parabel schneidet die x-Achse in den Punkten P(- 2|0) und Q(1|0).

Welche x-Koordinate hat der Scheitel?
	
a) x1 = 3      x2 = 1

b) - 0,5 

	

	6
	Berechne die Scheitelkoordinaten der Parabel.
Ist der Scheitel der höchste oder der tiefste Punkt der Parabel?
a) y = x2 – 2x -3                b) y = -x2 - x + 6
	a)  S(1 | - 4 )
     tiefster Punkt
       
b) S(-0,5 | 6,25 )
     höchster Punkt
	

	7

[image: image490.png]



	Bestimme den Scheitel S der Parabel mit der Gleichung y = 1,2x2 – 0,5x – 0,125  und ihre Schnittpunkte  P und Q mit der x-Achse. 
	S(1,2 | 0,595),

P(0,109 | 0),    Q(2,290 | 0)
	


	WADI 7/8    Aufgaben C6
	               Potenzfunktionen

	Lösungen
	r/f/n

	1


	Vervollständige die Wertetabellen.

x

-2

-1

0

1

0,5

- [image: image492.png]



y = x3
-8

a)

0

1

b)

c)

y = x4
d)

1

e)

1

16

f)

      
	a) -1         b) 0,125

c) - [image: image494.png]


         d) 16

e)  0          f) [image: image496.png]16




	

	
	Kreuze an, welche Punkte auf dem Graphen der Funktion f mit f(x) =  x5 liegen.

A(0/5),           B(1/5),             C(-1/-1),    
D(2/32),        E(-2/-32),       F(-0,5/- [image: image498.png]16



 )
	A  FORMCHECKBOX 
      B   FORMCHECKBOX 
   C   FORMCHECKBOX 

D  FORMCHECKBOX 
      E   FORMCHECKBOX 
    F   FORMCHECKBOX 

	

	3
	Gegeben ist y = [image: image500.png]


 x4. Ergänze die fehlenden Koordinaten der Punkte A,B,C und D.


	A(2|24);   B(- 1| [image: image502.png]


) C(0|0);     D(-4|384)                
	

	4
	Ordne jedem der vier Graphen die zugehörige Funktionsgleichung aus der Liste zu. 

  


	     A:  (3)


     B:  (1)

    C:  (7)

    D:  (2)
	

	5
	Ein Würfel hat das Volumen 8 cm3.

a) Welches Volumen hat ein Würfel mit der doppelten Kantenlänge?
b) Welches Volumen hat ein Würfel mit der dreifachen Kantenlänge?
c) Welches Volumen hat ein Würfel mit der halben Kantenlänge?
	a) V= 64 cm3
b) V= 216 cm3
c) V= 1 cm3

	


	WADI 7/8  Aufgaben C6*
	             Potenzfunktionen

	Lösungen

         
	r/f/n

	1


	Gib jeweils einen Funktionsterm der Form 
f(x) =a· xn an, der zu der Wertetabelle passt.

x

-2

-1

0

1

2

a) f(x)

-8

-1

0

1

8

b) f(x)

-32

-2

0

-2

-32

c) f(x) 

32

1

0

-1

-32

d) f(x)

-16

-0,5

0

0,5

16


	a) f(x) = x3
b) f(x) = - 2x4

c) f(x) = - x5
d) f(x) = 0,5x5

	

	2
	
Ist die Aussage wahr oder falsch? Kreuze an.

a) Hat die Potenzfunktion f mit f(x) = xn (n[image: image504.png]


 IN) eine ungerade Hochzahl, so geht ihr Graph immer durch den Punkt P(-1/-1).

b) Hat die Potenzfunktion f mit f(x) = xn (n[image: image506.png]


 IN)  eine gerade Hochzahl, so geht ihr Graph immer durch den Punkt Q(1/1).

c) Die Graphen aller Potenzfunktionen f mit 
f(x) = xn (n[image: image508.png]


 IN) gehen durch den Punkt R(0/1).

d) Die Graphen von Potenzfunktionen der Form f(x) = xn (n[image: image510.png]


 IN) mit ungeraden Hochzahlen sind achsensymmetrisch zur  y-Achse.

	      wahr        falsch

a)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 

b)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 

c)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 

d)     FORMCHECKBOX 
              FORMCHECKBOX 


	

	3
	Ergänze die Aussagen.

a) Verdoppelt man bei der Funktion mit y = x3 den x-Wert, so wird der y-Wert ….. so groß.

b) Halbiert man bei der Funktion mit y = 0,1·x4 den x-Wert, so wird der y-Wert ….. so groß.

c) Um bei der Funktion mit y = 2·x3 einen         y-Wert auf ein Millionstel seines Werts zu verkleinern, muss man den x-Wert auf …… seines Werts verkleinern.


	a) 8  mal

b) [image: image512.png]


  mal 

c) [image: image514.png]



	

	4
	Welche der Funktionen f mit f(x)=x2, g mit 
g(x)= -x6, h mit h(x)=0,5x3, k mit k(x)=x4 haben einen Graphen mit folgenden Eigenschaften?

a) er ist achsensymmetrisch zur y-Achse;
b) er verläuft nie oberhalb der x-Achse;

c) er geht durch den Punkt P(2|4).

	       f     g   h    k  

a)    FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 

b)    FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 

c)    FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 
   FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8     Aufgaben A 21
	Terme vereinfachen

	Lösungen

	r/f/n

	1
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) b + b + b                      b) 3x + 2x – 4x
c) 2,3y + 4,7y – 3y           d) 40,3a – 18a + 7,7a
e) 
[image: image515.wmf]c

c

3

7

3

4

-

                         f) 
[image: image516.wmf]g

g

6

5

3

4

+


	a) 3b        b) x


c) 4y        d) 30a

e) - c       f) [image: image518.png]


 g
	

	2
	Fasse so weit wie möglich zusammen. 

a)  18x – 4x +18               b) 18y – 18y – 2x
b)  18 – x – 18x                d) 18x + 18xy + yx
	
a) 14x+18   b)-2x 
c) 18-19x    d)18x+19xy 
	

	3
	Richtig oder falsch? Kreuze an.

a) a · 3a = 4a

b) xy · xy = 2 x2 y2 

c) t2 · 2 t = 2 t3 

d) 3a2 · 3a2 = 6 a2
e) 5 t3 + 2 t3 = 7 t6
	   richtig   falsch

a)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

b)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

c)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

d)     FORMCHECKBOX 
            FORMCHECKBOX 

e)      FORMCHECKBOX 
             FORMCHECKBOX 

	

	4
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) 6n · 7 · 3 · m                b) 6m · 2 · 3 · m

c) 4x + 2x2 - 3x                d) 4x · 2x2 · (-3x)

e) 8xy : 4x                       f) – 40 cd : (-8d)
	a)126nm  b) 36m2
c) x+2x2   d) -24x4
e) 2y        f)  5c
	

	5
	Welche der Terme (1) bis (6) sind äquivalent zu
A : 4x2                 B : -4x2              C : 2x2 ?

(2)  - (2x)2            (2) (- 2x)2          (3) (-2)2 x

(5)  (- 2)2 x2          (5) 2 · (-x)2        (6)  22 · (-x)2
	äquivalent zu

A: (2), (4), (6)

B: (1)

C: (5)
	

	6
	             
	 a)   FORMCHECKBOX 

 b)   FORMCHECKBOX 

 c)   FORMCHECKBOX 

 d)   FORMCHECKBOX 

 e)   FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8      Aufgaben A 21*
	Terme vereinfachen

	Lösungen

	r/f/n

	1


	Vereinfache den Term so weit wie möglich.

a) x2 + 2x – x                    b) x · x – x2
c) a2 – 3 · a ·a – a             d) ab + 2ab + b
e) 3 · (x+2) + 5 · (x+2)        f) xy2 + yxy + x2y - xyx
	
a) x2 + x     b) 0
c) -2a2– a   d) 3ab+b

e) 8·(x+2)  f) 2xy2 
	

	2
	Löse die Klammern auf und vereinfache.

a) –2u + (u2 + 4u)            b) – (a + 2b) + 3a

c) (x + y2) – (y2 – x)         d) (3k + 1) – (k + 3) + 2

e) – (0,25x – 1,3y) – (1,3y + 0,25x)
	a) u2+2u   b) 2a-2b

c) 2x         d) 2k

e) -0,5x
	

	3
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) –2p – 3 · (p – q)

b) x + 0,5x · (x – 2)

c) (5 – m) · n2 + (1 – n) · 5n

d) 
[image: image519.wmf]x

x

x

2

2

+

+

)

(


	a) -5p + 3q

b) 0,5x2
c) –mn2 +5n

d) 
[image: image520.wmf]x

x

3

+


	

	4
	Welcher Term muss in dem Kästchen stehen?

a)           · 16 x2 = 32 x3
b)           · 11 v = 88v2w

c) 2x · ( x + y ) = 2x2 +

d) x2 + 2x = x ·               

e) 8a2b + 6ab2 = 2ab · 
	
a) 

b) 

c) 


d) 

e) 
	

	5
	Welche Terme sind äquivalent?

(1)  2 · (x + y) - 2y             (2) y · (x + 1) – y
(3)  x · (2 + y) – xy           (4) xy · 2 + x
(5)  (y + 1) · x – x              (6) x · (2y +1 ) 
	(1)   und (3)

(2)   und (5)

   (4)  und (6)
	


	 WADI 7/8      Aufgaben A 22
	Distributivgesetz

	Lösungen

	r/f/n

	1
	Wurde der Term richtig umgeformt? Kreuze an.

a) (x + 3) · (x + 4) = x² + 12

b) 2 · (x + 14) = 2x + 14 
c) (x + 2) · (x - 7) = x² + 2x - 14

d) (3a + b) · (-a + 3b) = -3a² + 9ab – ab + 3b²

e) (4x + y) · (2x - 3) = 4x∙2x +y∙2x + 4x∙3+y∙3

f) (2r + 4s)² = 2r² + 16rs + 4s²


	a)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

b)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

c)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

d)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

e)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein

 f)  FORMCHECKBOX 
 ja    FORMCHECKBOX 
 nein
	

	2
	Multipliziere aus.

a) (x + 7) ∙ (t + 8)

b) (5 + r) ∙ ( s - 7)

c) (4a - 3) ∙ (3a + 4)

d) (c - 5) ∙ (c - 3)

e) (3x + 5y) ∙ (6y - x)
	a) xt + 7t + 8x +56

b) 5s + rs -35 -7r

c) 12a2 + 7a -12

d) c2 – 8c + 15

e) 13xy + 30y2 -3x2
	

	3
	Klammere so weit wie möglich aus.

a) 15x – 15y 

b) 10x – 15xy

c) 5x – 15xy

d) 5x2 – 5x

e) 6a + 3b – 9c

f) a2b + ab + 2a

g) 4u2 – 8uv + 12u
	a) 15(x – y)

b) 5x(2 – 3y)

c) 5x(1 – 3y)

d) 5x(x – 1)

e) 3(2a + b – 3c)
f) a(ab + b + 2)

g) 4u(u – 2v + 3)
	

	4
	
	a)   FORMCHECKBOX 
 ja     FORMCHECKBOX 
 nein

b)   FORMCHECKBOX 
 ja     FORMCHECKBOX 
 nein

c)   FORMCHECKBOX 
 ja     FORMCHECKBOX 
 nein

d)   FORMCHECKBOX 
 ja     FORMCHECKBOX 
 nein
e)    FORMCHECKBOX 
 ja      FORMCHECKBOX 
 nein
	


	WADI 7/8      Aufgaben A 22*
	 Verbindung von Rechengesetzen

	Lösungen

	r/f/n

	1
	Multipliziere aus und fasse zusammen.

a) a · (x – 2y) – a x

b) (x + 1) · (x + 2) – 3 · (x – 1)

c) 
[image: image521.wmf])

(

)

(

3

3

2

2

+

×

+

a

a


d) (
[image: image522.wmf]2

1

u +8) · (8u + 2)

e) (0,1z + 0,3y) · 10z – z · (1 + 5y)
	a) - 2ay

b) x2 + 5 

c) [image: image524.png]13a

Ly
5




d) 4u2 + 65u + 16

e) z2 – 2yz - z
	

	2
	Klammere so weit wie möglich aus.

a) 4x2y + 6xy2 + xy

b) a · (x + 1) + b · (x + 1)

c) (2 – x) · y – (2 – x) · 2

d) x · (x + 1) + (x + 1)
	a) xy(4x + 6y + 1)

b) (x + 1)(a + b)

c) (2 – x)(y – 2)

d) (x+1)(x+1)=(x+1)2
	

	3
	Vereinfache so weit wie möglich.

a) 
[image: image525.wmf]x

x

x

+

×

-

)

1

(


b) 
[image: image526.wmf])

(

)

(

)

(

1

1

1

-

-

-

×

+

a

a

a


c) 
[image: image527.wmf]2

2

2

b

a

+


d) 
[image: image528.wmf]x

x

x

2

2

+


	a) 2x - [image: image530.png]




b) 0


c) a + b

d) x + 2
	

	4
	Schreibe als Term und vereinfache ihn so weit wie möglich.
a) Subtrahiere das Fünffache der Differenz von a und b von dem Dreifachen ihrer Summe.

b) Multipliziere die Summe von x und y mit sich selbst und subtrahiere davon das Quadrat ihrer Differenz.
	a) 3(a + b) - 5(a - b) 
     = -2a  +8b

b) (x + y)2 – (x - y)2
     = 4xy

	


	WADI 7/8    Aufgaben A23
	Quadratische Gleichungen 
ohne Lösungsformel

	Lösungen
	r/f/n

	1


	Bestimme die Lösungen.

a) x2 = 9



b) x2 – 49 = 0
c) 2x2 = 32


         d)
[image: image531.wmf] 

 

1

3

z

2

=

1

2


e) 4u2 + 1 = 101

         f) 7x2 = 0

g) 50 = x2 + 1


h) x2 + 36 = 0
	
a) 3; -3  b) 7; -7

c) 4; -4  d) 6; -6

e) 5; -5  f) 0

g) 7; -7  h)  - 
	

	2
	Die  Gleichung soll die vorgegebene Anzahl von Lösungen haben.
Kreuze alle Zahlen an, die in diesem Fall für      eingesetzt werden können. 
a) x2 – 80 =         2 Lösungen 

b) -3v2 +     = 3    1 Lösung


	a)  FORMCHECKBOX 
 80;  FORMCHECKBOX 
 -80;

     FORMCHECKBOX 
 0;     FORMCHECKBOX 
 81
b)  FORMCHECKBOX 
 0;     FORMCHECKBOX 
 -3;

     FORMCHECKBOX 
 3;     FORMCHECKBOX 
 
[image: image532.wmf] 

3


	

	3
	Welche Zahlen sind Lösung der Gleichung?

a) (x + 2)2 = 25

b) (3x – 6)2 = 9
	a)  FORMCHECKBOX 
 3;    FORMCHECKBOX 
 -3;

     FORMCHECKBOX 
 -7;    FORMCHECKBOX 
 5

b)  FORMCHECKBOX 
 3;    FORMCHECKBOX 
 5;

     FORMCHECKBOX 
 -1;    FORMCHECKBOX 
 1
	

	4
	Bestimme die Lösungen.
a) 
[image: image533.wmf] 

 

x

-

1

(

)

2

=

4




b) 
[image: image534.wmf] 

 

2

+

x

(

)

2

=

4

9


c) 
[image: image535.wmf]0

)

5

x

(

2

=

-




d) 
[image: image536.wmf]0

x

2

x

2

=

+



e) 
[image: image537.wmf]0

x

3

x

2

2

=

+




f) 
[image: image538.wmf]1

15

x

2

-

=

+



g) 
[image: image539.wmf]1

x

x

2

2

+

=




h) 
[image: image540.wmf] 

 

2

w

-

1

(

)

2

=

8

1



	
a) -1;3   b) 5; -9

c) 5
    d) 0; -2

e) 0; 
[image: image541.wmf]2

3

-

 f) - 

g)  -
    h) 5; -4   
	

	5
	Kreuze an.
Die Gleichung
a) x2 = 16 hat dieselben Lösungen wie
A: x = 4, B:x2 – 16 = 0, C:16 – x2 = 0, D: 16 + x2 = 0
b) 3x² = 27 hat dieselben Lösungen wie
A: x2 = 9,  B: 
[image: image542.wmf] 

 

x

=

9

, C: x2 = 24;  D: 
[image: image543.wmf] 

 

x

2

=

2

7

3

          
c) 
[image: image544.wmf]100

)

5

x

(

2

=

+

 hat dieselben Lösungen wie
A:
[image: image545.wmf]10

5

x

=

+

,B:
[image: image546.wmf]100

25

x

2

=

+

, C:
[image: image547.wmf]95

x

2

=

, D:
[image: image548.wmf]10

5

x

±

=

+


	a)  FORMCHECKBOX 
 A  FORMCHECKBOX 
B

     FORMCHECKBOX 
 C  FORMCHECKBOX 
 D

b)  FORMCHECKBOX 
 A  FORMCHECKBOX 
 B

     FORMCHECKBOX 
 C  FORMCHECKBOX 
 D

c)  FORMCHECKBOX 
 A  FORMCHECKBOX 
 B

     FORMCHECKBOX 
 C  FORMCHECKBOX 
 D
	

	WADI 7/8   Aufgaben A23*
	Quadratische Gleichungen 
ohne Lösungsformel

	Lösungen
	r/f/n

	1


	Bestimme die Lösungen ohne Lösungsformel.

a) 
[image: image549.wmf] 

 

x

×

x

-

2

(

)

=

0

            b) 
[image: image550.wmf] 

 

x

+

3

(

)

×

x

-

2

(

)

=

0


c) 
[image: image551.wmf] 

 

7

x

×

2

x

-

8

(

)

=

0

         d) 
[image: image552.wmf] 

 

1

7

3

×

z

2

-

1

2

1

(

)

=

0


	a) 0;2    b) -3;2

c) 0;4   d)11;-11
	

	2
	Bestimme die Lösungen ohne Lösungsformel.

a) 
[image: image553.wmf]0

)

3

(

)

2

(

=

-

×

+

x

x


b) 
[image: image554.wmf] 

 

x

2

-

3

x

=

0


c) 
[image: image555.wmf] 

 

5

x

2

+

2

5

x

=

x

2

-

3

x


d) 
[image: image556.wmf]0

)

1

x

(

2

=

+


e) 
[image: image557.wmf] 

 

z

+

6

(

)

z

-

6

(

)

=

-

1

1


	a) -2; 3

b) 0; 3

c) 0; -7 

d) -1
e) 5; -5
	

	3
	a) In welchen Punkten schneidet die Parabel die     x-Achse?

A: 
[image: image558.wmf]16

x

y

2

-

=


B: 
[image: image559.wmf]8

)

2

x

(

y

2

+

-

=


C: 
[image: image560.wmf]4

)

1

x

(

y

2

+

-

-

=


D: 
[image: image561.wmf]2

)

8

x

(

y

-

=


b) Die Normalparabel wird um 4 Einheiten nach unten verschoben. In welchen Punkten schneidet sie die x-Achse?
	a)

A: P(-4|0);Q(4|0)
B: - 
C: P(3|0);Q(-1|0)

D: P(8|0)
b)  P(-2|0);Q(2|0)
	

	4
	a) Ein Quader mit quadratischer Grundfläche hat eine Höhe von 3cm und ein Volumen von 108cm3. Wie lang ist eine Kante der Grundfläche?

b) Ein Würfel hat eine Oberfläche von 54cm2. Wie lang ist eine Kante?
	a) 6 cm


b) 3 cm
	

	5
	Subtrahiert man vom fünffachen Quadrat einer Zahl ihr Zehnfaches, so erhält man als Ergebnis Null. Wie heißen mögliche Zahlen?
	   0; 2    
	

	6


	Formuliere eine möglichst einfache quadratische Gleichung mit den Lösungen 3 und -7.


	(x – 3)(x + 7) = 0

oder
 x² + 4x – 21 = 0
	

	WADI 7/8     Aufgaben A24
	Quadratische Gleichungen

	Lösungen
	r/f/n

	1
	Gib die Werte von a, b und c an, wenn man die Gleichung in der Form 
[image: image562.wmf] 

 

a

x

2

+

b

c

+

c

=

0

 schreibt.
a) 
[image: image563.wmf]0

3

x

2

x

2

2

=

+

-



b) 
[image: image564.wmf]0

2

x

x

3

2

=

-

+


c) 
[image: image565.wmf]0

5

x

2

x

2

=

+

-



d) 
[image: image566.wmf]5

x

x

6

0

2

+

-

=


e) 
[image: image567.wmf] 

 

5

x

-

x

2

+

1

=

0



f) 
[image: image568.wmf]x

2

3

x

8

x

3

2

=

+

+


g) 
[image: image569.wmf]1

7

x

2

x

2

2

=

+

-



h) 
[image: image570.wmf]0

x

7

x

2

2

=

+

-


	      a       b       c
a)  2
   -2 
 3

b)  3
    1      -2

c)  1      -2       5

d)  6      -1       5

e) -1       5       1

f)   3       6       3

g)  2      -2       6

h)  -2      7       0

	

	2


	Welche Antwort ist richtig?  Kreuze an.
Die Lösungen der Gleichung 
[image: image571.wmf]0
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x
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können mithilfe der folgenden Lösungsformel

bestimmt werden:

A: 
[image: image572.wmf]4
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=


B: 
[image: image573.wmf]2
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C: 
[image: image574.wmf]4
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D: 
[image: image575.wmf]4
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	   FORMCHECKBOX 
  A     FORMCHECKBOX 
  B

   FORMCHECKBOX 
  C     FORMCHECKBOX 
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	Bestimme die Lösungen.
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	Kreuze die Zahlen an, die man für      einsetzen kann, so dass die Gleichung die vorgegebene Anzahl von Lösungen hat.
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	Bestimme die Lösungen mithilfe des GTR.
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	Bestimme mithilfe des GTR die Nullstellen der quadratischen Funktionen mit
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a) -1,732 ; 3,464 
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	WADI 7/8  Aufgaben A24*
	Quadratische Gleichungen 
mit Lösungsformel

	Lösungen
	r/f/n

	1
	Forme erst um und bestimme dann die Lösungen.
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Bestimme mithilfe des GTR die Lösungen.

a) 
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	a) -0,5; 0,8

b) -7; 1
	

	3
	Wahr oder falsch?

Wenn die Normalparabel um 4 nach rechts und 
a)... um 1 nach unten verschoben wird,
dann schneidet die verschobene Parabel die
x-Achse in P(3|0) und Q(5|0).
b) ... um 2 nach unten verschoben wird,
dann schneidet die verschobene Parabel die
x-Achse in P(2|0) und Q(6|0).
	 
 wahr  falsch


a) 

b) 

	

	4

[image: image603.png]



	


Der Flächeninhalt des Rechtecks beträgt 29,25cm2.

Wie lang sind die Seiten?
	   4,5cm; 
   6,5 cm       
	

	5
	
Das Produkt zweier aufeinander folgender natürlicher Zahlen ist um 11 größer als ihre Summe. Wie heißen die Zahlen?
	     4 und 5


	


	WADI 7/8   Aufgaben D3
	     Mehrstufige Zufallsversuche

	Lösungen


	r/f/n

	1


	Eine Münze wird zweimal hintereinander geworfen. Bestimme die Wahrscheinlichkeit (in Prozent) dafür, dass  

a) im ersten Wurf “Zahl“ kommt;

b) im zweiten Wurf “Zahl“ kommt;

c) nur im zweiten Wurf “Zahl“ kommt;

d) höchstens einmal “Zahl“ kommt; 
e) in beiden Würfen “Zahl“ kommt.
	a) 50%

b) 50%
c) 25%
d) 75%
e) 25%
	

	2
	Das abgebildete Glücksrad 
wird zweimal gedreht. 

Berechne die Wahrscheinlichkeit

(als Bruch), dass …

a) … zuerst die „4“ und dann die „2“
auftritt;

b) … beide Male eine gerade Zahl auftritt;

c) … die Summe der beiden Zahlen 7 ergibt;

d) … die Summe der beiden Zahlen 5 ergibt;

e) … beide Zahlen gleich sind;

f) … die zweite Zahl größer ist als die erste;

g) … das Produkt der beiden Zahlen 10 ergibt.

 
	a) [image: image605.png]



b) [image: image607.png]oa




c) [image: image609.png]



d) [image: image611.png]



e) [image: image613.png]



f) [image: image615.png]oa




g) 0
	

	3
	Vervollständige das Baumdiagramm.
















	X  = [image: image617.png]



Y =  [image: image619.png]



Z =  [image: image621.png]



U =  [image: image623.png]



V =  [image: image625.png]



	


	WADI 7/8   Aufgaben D3*
	     Mehrstufige Zufallsversuche

	Lösungen

         
	r/f/n

	1


	Vervollständige das Baumdiagramm.






	a = [image: image627.png]10



    b = [image: image629.png]



c = [image: image631.png]20



    d = [image: image633.png]



e = [image: image635.png]20



    f = [image: image637.png]



g = [image: image639.png]


     h = [image: image641.png]25



 


	

	2
	 In einer Urne sind zwei rote, drei grüne und vier blaue Kugeln.
Es werden nacheinander drei Kugeln gezogen und jeweils auf den Tisch gelegt.
Bestimme die Wahrscheinlichkeit für
 
a) „zuerst werden zwei grüne und dann eine rote Kugel gezogen“;

b) „alle gezogenen Kugeln sind rot“;

c) “beide rote Kugeln wurden gezogen, aber keine blaue“;

d) “blau wurde frühestens im 3.Zug gezogen“;

e) “es wurde höchstens zwei Mal blau gezogen“.

	a) [image: image643.png]




b) 0
c) [image: image645.png]




d) [image: image647.png]



e) [image: image649.png]



	

	3
	Aus dem Lostopf wird dreimal 
nacheinander eine Kugel gezogen,
wobei die gezogene Kugel wieder 
zurück gelegt wird. 
Welche Terme geben die Wahrscheinlichkeit an, dass dabei höchstens zweimal eine gerade Zahl gezogen wird?

a)  [image: image651.png]


                        b) 1 – [image: image653.png]©)?




c)  [image: image655.png]


                        d) 1 – [image: image657.png]Gk




e) [image: image659.png]G2+3-2.92+3- (O3





	a)  FORMCHECKBOX 

b)  FORMCHECKBOX 

c)  FORMCHECKBOX 

d)  FORMCHECKBOX 

e)  FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8   Aufgaben D4
	     Mehrstufige Zufallsversuche

	Lösungen

         
	r/f/n

	1
	Richtig oder falsch? Kreuze an.

a) Die Wahrscheinlichkeit eines Ergebnisses erhält man, indem man im Baumdiagramm die Wahrscheinlichkeiten längs des zugehörigen Pfades multipliziert.
b) Die Summe aller Wahrscheinlichkeiten längs eines Pfades beträgt immer 1.
c) Die Wahrscheinlichkeit bei Situationen mit mehreren Ergebnissen berechnet man, indem man die Wahrscheinlichkeiten aller Ergebnisse multipliziert.
d) In einem Baumdiagramm sind alle Pfade gleich lang.  

	a)    FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f

b)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f

c)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f
d)   FORMCHECKBOX 
  r       FORMCHECKBOX 
  f
	

	2
	Bei einem Spiel soll ein Chip mit einer roten und einer grünen Seite dreimal nacheinander geworfen werden. Leider ist der Chip verloren gegangen.

Um das Spiel dennoch spielen zu können, gibt es folgende Vorschläge.

I. In einer Urne befinden sich fünf rote und fünf grüne Kugeln. Ziehe aus der Urne nacheinander drei Kugeln, wobei jede gezogene Kugel

a) wieder zurückgelegt wird;

b) nicht wieder zurückgelegt wird.

II. Würfle mit einem üblichen Spielwürfel dreimal und achte darauf, ob die gewürfelte Zahl
a) gerade oder ungerade ist;

b) > 3 oder ≤ 3 ist;

c) durch 3 teilbar ist.

III. Drehe ein Glücksrad einmal.

a) Das Glücksrad hat acht gleich große Felder, die mit den Zahlen 1 bis 8 beschriftet sind.

b) Das Glücksrad hat sechs gleich große Felder, die mit den Zahlen 1 bis 6 beschriftet sind.

Bei welchen Vorschlägen verändern sich die Gewinnchancen des Spiels nicht?


	Wahrschein-
lichkeit
   ändert   ändert

     sich      sich 
                 nicht

I.a)     FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


I.b)     FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


II.a)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


II.b)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 


II.c)    FORMCHECKBOX 
        FORMCHECKBOX 


III.a)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 

III.b)   FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 

	


	WADI 7/8   Aufgaben D4*
	     Reduzierte Baumdiagramme

	Lösungen

         
	r/f/n

	1
	Fußballstar Kanone 
trifft beim Elfmeter-
schießen mit einer 
Wahrscheinlichkeit 
von 80%. Gesucht 
ist die Wahrschein-
lichkeit, dass er bei 
drei Versuchen min-
destens zweimal trifft.

Mithilfe des Baumdiagramms kann man diese Wahrscheinlichkeit  berechnen.
a) Bestimme die im Diagramm fehlenden Wahr-

scheinlichkeiten a bis e.

b) Berechne die gesuchte Wahrscheinlichkeit.

	a)

 a = 0,2
 b = 0,2
 c = 1
 d = 0,128
 e = 0,64
b) 89,6 %
	

	2
	Welche der folgenden Frage- 
stellungen können mithilfe des 
nebenstehenden Baum-

diagramms gelöst werden?

A: Eine Münze wird zweimal geworfen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass dabei mindestens einmal „Wappen“ erscheint?

B: Aus einer Urne mit zwei roten und zwei weißen Kugeln werden nacheinander zwei Kugeln (ohne Zurücklegen) entnommen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass beide Kugeln die gleiche Farbe haben.

C: Aus einer Urne mit zwei roten und zwei weißen Kugeln werden nacheinander zwei Kugeln (mit Zurücklegen) entnommen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass beide Kugeln die gleiche Farbe haben.

D: Ein Würfel wird zweimal geworfen. Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der gewürfelten Zahlen 2 ist.


	          ja      nein

A:       FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 




B:       FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 




C:     FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 




D:    FORMCHECKBOX 
       FORMCHECKBOX 
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Hinweis: In dieser elektronischen Version sind die Seiten verlinkt.
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